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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η Ελλάδα είναι µια κατεξοχήν αγροτική Χώρα. Είναι µια Χώρα µε 

αρκετές αγροτικές εκµεταλλεύσεις και σηµαντικό αριθµό αγροτών. 

Στη σύγχρονη κοινωνία οι απαιτήσεις και οι ανθρώπινες ανάγκες 

εµφανίζονται αυξηµένες, ειδικά για τους ανθρώπους που ασχολούνται στον 

πρωτογενή τοµέα, οι απαιτήσεις είναι ακόµη υψηλότερες. Η αβεβαιότητα και 

η εποχικότητα από την καλλιέργεια της γης, τα προβλήµατα που 

προκαλούνται από τις καιρικές συνθήκες και η όξυνση του ανταγωνισµού 

µεταξύ των αγορών των αγροτικών προϊόντων καταδεικνύει την ανάγκη του 

συνεταιρίζεσθαι στον Αγροτικό τοµέα. 

Στην παρούσα εργασία γίνεται προσπάθεια µέσα από την παρουσίαση 

των συνεταιρισµών που λειτουργούν στο νοµό Λάρισας να κατανοήσει ο 

αναγνώστης την ανάγκη ύπαρξης των αγροτοκτηνοτροφικών  συνεταιρισµών 

προς όφελος των µελών τους, αλλά και της κοινωνίας ως καταναλωτές 

γενικότερα. 

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται µια γενική αναφορά στην έννοια του 

συνεταιρισµού, τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα, τους σκοπούς και τον τρόπο 

επίτευξής τους, τις αρχές που τους διέπουν και γίνεται ανάλυση της δοµής 

και της διάρθρωσης των συνεταιρισµών παγκοσµίως και στην Ελλάδα πριν 

και µετά την ψήφιση του τελευταίου Ν. 4015/2011.. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται µια ιστορική αναδροµή στο συνεταιριστικό 

κίνηµα στο Νοµό Λάρισας από την «Κοινή Συντροφία και Αδελφότητα των 

Αµπελακίων»  τον πρώτο κατά πολλούς συνεταιρισµό παγκοσµίως 

(www.coopbank.com)  µέχρι την ΕΑΣ Λάρισας - Τυρνάβου - Αγιάς και την 

εκκαθάρισή της, καθώς και µια εκτενή αναφορά στους συνεταιρισµούς που 

λειτουργούν σήµερα στο Νοµό Λάρισας, της οργανωτικής τους δοµής και 

των προϊόντων που παράγουν. 

Στο τρίτο κεφάλαιο αναδεικνύεται ο ρόλος του τύπου και ειδικά του 

τοπικού στην ανάδειξη του συνεταιριστικού κινήµατος, µέσα από άρθρα και 

ρεπορτάζ για τη δράση τους και τις κινητοποιήσεις τους για την επίλυση 

ζητηµάτων που τους αφορούν. Επίσης γίνεται και αναφορά στην κοινωνική 
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ευαισθησία που επιδεικνύουν οι αγροτικοί συνεταιρισµοί, συµµετέχοντας 

ενεργά σε κάθε  κοινωνική δοµή, προσφέροντας από τα προϊόντα τους 

βοηθώντας έτσι τους συµπολίτες µας που το έχουν ανάγκη. 

Τέλος στον επίλογο επιχειρείται σύγκριση της υφιστάµενης κατάστασης 

στο συνεταιριστικό κίνηµα του νοµού Λάρισας µε το προηγούµενο καθεστώς 

των ΕΑΣ που επικρατούσε για δεκαετίες στη χώρα µας. Η σύγκριση αυτή 

αναπόφευκτα είναι υποκειµενική  αφού το διάστηµα που διανύουµε είναι 

µεταβατικό και δεν επιτρέπει την εξαγωγή ασφαλών συµπερασµάτων.     
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ ΚΑΙ ∆ΟΜΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ  

 

1.1 Η έννοια του συνεταιρισµού 

Η φιλοσοφία της δηµιουργίας ενός συνεταιρισµού είναι την υπεραξία 

του προϊόντος να την παίρνει ο παραγωγός , όπως και η µείωση τιµής 

παραγωγού-καταναλωτή. 

Πολλοί και διαφορετικοί ορισµοί έχουν διατυπωθεί κατά καιρούς από 

διάφορους επιστήµονες για την έννοια του συνεταιρισµού, που η 

διαφοροποίηση τους βασικά οφείλεται στο γεγονός ότι ο καθένας από 

αυτούς δίνει έµφαση σε διαφορετικά χαρακτηριστικά ή σκοπούς του 

συνεταιρισµού. 

Ο Νόµος 602/1915 "Περί Συνεταιρισµών" ορίζει ότι: 

" Ο Συνεργατισµός είναι η εταιρία η οποία έχει κεφάλαιο µεταβλητό, 

αποτελείται από συνεταίρους των οποίων ο αριθµός είναι επίσης µεταβλητός 

και επιδιώκει µε την συνεργασία των συνεταίρων την προαγωγή της 

ιδιωτικής οικονοµίας καθενός από αυτούς". (Ν. 602/24-01-1915 ΦΕΚ 33 τ. 

Α΄) 

Ο Θεόδωρος Τζωρτζάκης, γνωστός Έλληνας Συνεταιριστής, δίνει τον 

εξής ορισµό: 

"Ο συνεταιρισµός είναι όργανο αυτοβοήθειας ασθενών οικονοµικά 

προσώπων, δηµιουργούµενος µε την ένωση των µικρών κατά µέρος 

δυνάµεων σε µια µεγάλη οµοειδή δύναµη, που τίθεται στη διάθεση του 

καθενός για την καλύτερη άσκηση της επαγγελµατικής και οικιακής του 

οικονοµίας". (Τράντας Μάνος http://www.agrool.gr) 

Ο καθηγητής ∆. Καλιτσουνάκης ορίζει το συνεταιρισµό ως εξής: 

"Ο συνεταιρισµός είναι ελεύθερη και ισότιµη τοπική προσωπική ένωση 

ασθενών οικονοµικά ατόµων. προς αυτοβοήθεια µε την από κοινού 

διεξαγωγή επιχειρήσεως, από την οποία ωφελούνται ανάλογα µε την 

συναλλαγή τους µ' αυτή". (Τράντας Μάνος http://www.agrool.gr) 

Ο καθηγητής ∆ίον. Μαυρόγιαννης, ορίζει ότι: 

"Ο συνεταιρισµός είναι µια ελεύθερη ένωση προσώπων που ασκούν 

οµοειδή οικονοµική επιχείρηση ή είναι της ίδιας κοινωνικής κατηγορίας 



6 

 

(αγρότες, καταναλωτές, κ.ά.) και αποβλέπει στην προαγωγή της οικονοµίας 

των µελών του, έχει δηµοκρατικό χαρακτήρα και µορφωτική αποστολή για τα 

µέλη του". (Τράντας Μάνος http://www.agrool.gr) 

Ο Marvin A. Schaars, Καθηγητής Αγροτικής Οικονοµικής στο 

Πανεπιστήµιο του Wisconsin των Η.Π.Α. δίνει τον εξής ορισµό: 

"Ο συνεταιρισµός είναι µια επιχείρηση που αποκτάται και ελέγχεται 

εθελοντικά από τα µέλη του, και λειτουργεί από αυτούς και γι' αυτούς σε 

βάση µη κερδοσκοπική ή στο κόστος" (Τράντας Μάνος http://www.agrool.gr) 

Η ∆ιεθνής Συνεταιριστική Ένωση έδωσε τον εξής ορισµό για το 

συνεταιρισµό στο Συνέδριο του Μάντσεστερ το 1995: 

"Συνεταιρισµός είναι µια αυτόνοµη ένωση προσώπων, που 

συγκροτείται εθελοντικά, για την αντιµετώπιση των κοινών οικονοµικών, 

κοινωνικών και πολιτιστικών αναγκών και επιδιώξεων τους, δια µέσου µιας 

συνιδιοκτήτης και δηµοκρατικά διοικούµενης επιχείρησης". (Παπαγεωργίου 

2004) 

Ο Νόµος 2810/2000 «Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις» ορίζει 

ως εξής το συνεταιρισµό (εν προκειµένω τον αγροτικό): 

«Αγροτική Συνεταιριστική Οργάνωση είναι αυτόνοµη ένωση 

προσώπων, η οποία συγκροτείται εθελοντικά και επιδιώκει, µε την αµοιβαία 

βοήθεια των µελών της, την οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη 

και προαγωγή τους, µέσω µιας  συνιδιοκτήτης και δηµοκρατικά διοικούµενης 

επιχείρησης» 

Προφανώς, ο ορισµός αυτός είναι απόλυτα εναρµονισµένος µε τον 

ορισµό που έδωσε η ∆ιεθνής Συνεταιριστική Ένωση, και ο οποίος ισχύει σε 

παγκόσµιο επίπεδο. 

Είναι γεγονός πως όλοι σχεδόν οι ορισµοί του συνεταιρισµού δεν είναι 

πλήρεις και αυτό γιατί υπάρχουν τόσα πολλά ιδιαίτερα χαρακτηριστικά ή 

σκοποί του συνεταιρισµού, που αν τυχόν αναφερθούν θα καταστήσουν 

µακροσκελή τον ορισµό του και συνεπώς πρακτικά αχρησιµοποίητο. 

Για να χαρακτηριστεί µια οικονοµική µονάδα ως συνεταιρισµός θα 

πρέπει να λειτουργεί µε βάση τις συνεταιριστικές αρχές. 

Οι αρχές αυτές είναι οι κατευθυντήριες οδηγίες για την ίδρυση, 

οργάνωση, διοίκηση, διαχείριση και λειτουργία των συνεταιρισµών. 
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Επειδή οι αρχές αυτές έχουν διεθνή εφαρµογή, αφού καθορίζονται από 

την ∆ιεθνή Συνεταιριστική Ένωση (International Cooperative Alliance- ICA) 

και ισχύουν για όλες τις χώρες του κόσµου, γι' αυτό ονοµάζονται συνήθως 

∆ιεθνείς Συνεταιριστικές Αρχές. 

Οι συνεταιριστικές αρχές από τη φύση τους δεν έχουν υποχρεωτικό 

χαρακτήρα, αφού δεν είναι αποφάσεις κανενός διεθνούς διοικητικού οργάνου 

(ΟΗΕ, κ.ά.) αλλά είναι δηµιούργηµα των συνεταιριστικών οργανώσεων των 

κρατών-µελών της ∆ιεθνούς Συνεταιριστικής Ένωσης. 

Βέβαια, σε όλες σχεδόν τις χώρες του κόσµου οι συνεταιριστικές αρχές 

συνήθως παίρνουν τη µορφή κανόνων δικαίου, όταν αυτές εµπεριέχονται σε 

ειδικά διαµορφωµένο νόµο, το Συνεταιριστικό Νόµο.  

Οι συνεταιριστικές αρχές έχουν µεγάλη απήχηση στον ψυχικό κόσµο 

των ανθρώπων. Γι' αυτό οι συνεταιρισµοί έχουν µία µαζικότητα γιατί µέσα 

στις αρχές ενσωµατώνονται οι υψηλές ηθικές αξίες της ελευθερίας, της 

δηµοκρατίας, της δικαιοσύνης, της ισότητας και της αλληλεγγύης, που όλες 

µαζί συνιστούν τις Συνεταιριστικές Αξίες. 

Οι διεθνείς συνεταιριστικές αρχές διατυπώθηκαν για πρώτη φορά 

άτυπα από τον πρώτο καταναλωτικό συνεταιρισµό του Ροτσντέϊλ (Rockdale) 

της Αγγλίας το 1844. Όµως, η πρώτη επίσηµη διατύπωση των αρχών αυτών 

έγινε από τη ∆ιεθνή Συνεταιριστική Ένωση στο Συνέδριο του Παρισιού το 

1937, η δεύτερη το 1966 στο Συνέδριο της Βιέννης και η τρίτη το 1995 στο 

Συνέδριο του Μάντσεστερ. ∆ηλαδή, ως τώρα έγιναν 3 αναθεωρήσεις των 

διεθνών συνεταιριστικών αρχών (1937, 1966 και 1995), αν ως πρώτη 

διατύπωση τους θεωρηθεί αυτή που έγινε στο συνεταιρισµό του Ροτσντέϊλ. 

 

1.2  Τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα των συνεταιρισµών  
 

Τα κυριότερα στοιχεία που χαρακτηρίζουν το συνεταιρισµό είναι τα 

εξής: 

α) Ο συνεταιρισµός είναι οικονοµική οργάνωση, δηλαδή µια 

επιχειρηµατική µονάδα, γιατί πραγµατοποιεί διάφορες οικονοµικές 

δραστηριότητες, όπως π.χ. παραγωγή, µεταποίηση και εµπορία αγροτικών 

προϊόντων, προµήθεια και διάθεση καταναλωτικών και βιοµηχανικών 
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αγαθών, πιστωτικές και ασφαλιστικές εργασίες, κ.λπ. ∆εν είναι ούτε 

συνδικαλιστικό σωµατείο, µήτε φιλανθρωπική οργάνωση. 

β) Ο συνεταιρισµός είναι ένωση προσώπων και όχι κεφαλαίων, αφού η 

δηµιουργία και η λειτουργία του στηρίζεται στα πρόσωπα και όχι στα 

κεφάλαια. Γι' αυτόν το λόγο, το ύψος της συνεταιριστικής µερίδας είναι 

περιορισµένο, για να δοθεί η δυνατότητα περισσότερα άτοµα να γίνουν µέλη 

του συνεταιρισµού και έτσι να συγκεντρωθούν τα απαιτούµενα κεφάλαια και 

όχι να διατεθούν από ένα ή λίγα άτοµα. 

γ) Ο Συνεργατισµός συγκροτείται εθελοντικά, δηλαδή εφόσον το θέλουν 

τα άτοµα και όχι κάτω από οποιασδήποτε µορφή πίεση ή εξαναγκασµό. 

δ) Ο συνεταιρισµός είναι µια δηµοκρατικά διοικούµενη επιχείρηση και 

όχι καµιά αυταρχική οργάνωση, γιατί η ∆ιοίκηση του εκλέγεται και λειτουργεί 

µε βάση τις αρχές της ∆ηµοκρατίας, δηλαδή τους κανόνες της πλειοψηφίας. 

 

1.3 Σκοποί και περιεχόµενο των συνεταιρισµών   

Οι σκοποί των συνεταιρισµών είναι ταυτόχρονα οικονοµικοί, κοινωνικοί 

και πολιτιστικοί, παρόλο ότι είναι οικονοµικές οργανώσεις, δηλαδή 

επιχειρήσεις που επιτελούν µόνο οικονοµικές δραστηριότητες. 

 

 1.3.1 Σκοποί  

Ο βασικός σκοπός των συνεταιρισµών είναι η ευηµερία των µελών 

τους, δηλαδή η βελτίωση της οικονοµικής. κοινωνικής και πολιτιστικής θέσης 

τους και αναλύεται στους εξής επιµέρους σκοπούς: 

1. Μεγιστοποίηση των ωφελειών, µε την επίτευξη υψηλότερων τιµών 

και µεγαλύτερων ποσοτήτων πώλησης των αγροτικών προϊόντων των 

παραγωγών-µελών του συνεταιρισµού και έτσι αυξάνονται τα εισοδήµατα 

τους. 

2. Ελαχιστοποίηση των δαπανών παράγωγης ή και προσφοράς 

υπηρεσιών των συνεταιρισµών προς τα µέλη τους, µε τη µείωση του 

κόστους µεταποίησης και εµπορίας των αγροτικών προϊόντων τους και τη 

διάθεση γεωργικών εφοδίων σε χαµηλές τιµές. Έτσι τα καθαρά εισοδήµατα 

των µελών των συνεταιρισµών αυξάνονται. 
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3. Προσφορά περισσότερων υπηρεσιών στα µέλη τους, όπως π.χ. 

προµήθεια γεωργικών εφοδίων, παραγωγή, µεταποίηση και διάθεση 

αγροτικών προϊόντων, πιστωτικές και ασφαλιστικές εργασίες, κ.ά. 

4. Προσφορά καλύτερων υπηρεσιών στα µέλη τους όπως π.χ. αγορά 

από τους γεωργούς όλης της διαθέσιµης ποσότητας των προϊόντων τους, 

άµεση πληρωµή των γεωργών κατά την αγορά των προϊόντων τους, 

τιµολόγηση των προϊόντων βάσει της ποιότητας τους, κ.ά. 

5. Εξασφάλιση κοινωνικής δικαιοσύνης στη µέλη τους αφού ότι 

ποιότητα προϊόντων παραδίδουν οι αγρότες στους συνεταιρισµούς 

πετυχαίνουν ανάλογη τιµή και ότι ποιότητα προϊόντων αγοράζουν οι 

καταναλωτές πληρώνουν αντίστοιχη τιµή. 

6. ∆ιαφύλαξη της υγείας των καταναλωτών, µε τη διάθεση σε αυτούς 

αγνών και ανόθευτων προϊόντων. 

7. Ανύψωση τον µορφωτικού επιπέδου των µελών τους, χάρη στην 

εκπαίδευση τους µε σεµινάρια, διαλέξεις, έκδοση περιοδικών και διάφορων 

εκλαϊκευµένων βιβλίων, τη συνεχή, πλήρη και αντικειµενική ενηµέρωση τους, 

κ.ά. 

 

1.3.2 Οι τρόποι επίτευξης των σκοπών των συνεταιρισµών 

Οι τρόποι µε τους οποίους µπορούν να επιτευχθούν οι σκοποί των 

συνεταιρισµών είναι οι διάφορες δραστηριότητες που µπορούν να 

αναπτύξουν και οι οποίες αναγράφονται στα καταστατικά και τους νόµους 

των συνεταιρισµών. Αναφέρονται οι εξής: 

1. Η προµήθεια και διανοµή γεωργικών εφοδίων στους αγρότες, 

προκειµένου περί αγροτικών συνεταιρισµών, ή η προµήθεια και διάθεση 

καταναλωτικών αγαθών στους καταναλωτές, προκειµένου περί 

καταναλωτικών συνεταιρισµών. 

2. Η συλλογική παραγωγή αγροτικών προϊόντων, πραγµατοποιώντας 

από κοινού πολλές καλλιεργητικές φροντίδες, όπως π.χ. η καταπολέµηση 

φυτοπαθολογικών ασθενειών, κ.ά. 

3. Η µεταποίηση αγροτικών προϊόντων, για να µπορέσουν να τα 

διαθέσουν ευκολότερα και καλύτερα και έτσι να επιτύχουν υψηλότερα 

εισοδήµατα στα µέλη τους. 
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4. Η εµπορία αγροτικών προϊόντων, που πρέπει να αποτελεί το κύριο 

έργο των συνεταιρισµών και το κλειδί της επίτευξης µεγαλύτερων 

εισοδηµάτων στα µέλη τους. 

5. Η άσκηση πιστωτικών εργασιών για την έγκαιρη πραγµατοποίηση 

των διαφόρων παραγωγικών διαδικασιών που θα συµβάλλουν στη βελτίωση 

της κατάστασης των µελών τους. 

6. Η ασφάλιση κεφαλαίων και προϊόντων για τη διασφάλιση βέβαιων 

εισοδηµάτων στα µέλη τους. 

 

 

1.3.3  Τα µέσα επίτευξης των σκοπών 

Τα µέσα µε τα οποία µπορούν να πραγµατοποιηθούν οι διάφορες 

δραστηριότητες των συνεταιρισµών και να επιτευχθούν οι στόχοι τους είναι 

τα εξής: 

α) Τα διαλογητήρια - συσκευαστήρια των προϊόντων όπου γίνεται η 

τυποποίηση και η συσκευασία τους. 

β) Τα εργοστάσια µεταποίησης αγροτικών προϊόντων. 

γ). Οι αποθήκες-ψυγεία, όπου εναποθηκεύονται τα προϊόντα ως ότου 

προωθηθούν στην αγορά. 

δ). Τα µεταφορικά µέσα µε τα οποία γίνεται η διακίνηση των προϊόντων 

από τους τόπους παραγωγής στα κέντρα κατανάλωσης. 

Οι βασικοί µηχανισµοί µε τους οποίους µπορούν να επιτευχθούν οι 

στόχοι των συνεταιρισµών είναι οι εξής δύο, ανάλογα µε τη φύση της 

συνεταιριστικής δραστηριότητας: 

1. Η ισχυροποίηση της διαπραγµατευτικής δύναµης του Συνεταιρισµού, 

όταν η δραστηριότητα του περιορίζεται στο να διαπραγµατευθεί µε τρίτους 

τους όρους εµπορίου κατά τις συναλλαγές του. Έτσι, όσο µεγαλύτερη είναι η 

διαπραγµατευτική δύναµη ενός συνεταιρισµού τόσο καλύτερες τιµές µπορεί 

να επιτύχει για τα προϊόντα που πουλά ή αγοράζει. Εποµένως, µπορεί πιο 

αποτελεσµατικά να αποτρέψει την εκµετάλλευση των µελών του, αλλά και να 

συµβάλλει στην ευηµερία τους. 

2. Η επίτευξη ¨οικονοµιών µεγέθους¨ κατά την πραγµατοποίηση µιας 

οποιασδήποτε δραστηριότητας του συνεταιρισµού. Για παράδειγµα, όταν 

ένας αγροτικός συνεταιρισµός αναλαµβάνει τη µεταποίηση των αγροτικών 
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προϊόντων όλων των γεωργών-µελών του, τότε τα οικονοµικά οφέλη τους θα 

µεγιστοποιηθούν, γιατί θα βελτιωθεί η αποδοτικότητα λειτουργίας του 

συνεταιρισµού. Αυτό θα επιτευχθεί λόγω σηµαντικής αύξησης της ποσότητας 

της πρώτης ύλης που επεξεργάζεται το συνεταιριστικό εργοστάσιο, µε 

αποτέλεσµα να πραγµατοποιούνται "οικονοµίες µεγέθους" κατά την 

µεταποίηση της και εποµένως χαµηλότερο κόστος παραγωγής, 

µεταποιηµένων αγροτικών προϊόντων και υψηλότερα καθαρά εισοδήµατα 

στους γεωργούς. 

 

1.3.4  Προϋποθέσεις επίτευξης των σκοπών των Συνεταιρισµών 

Οι κυριότερες προϋποθέσεις για την επίτευξη των στόχων των 

συνεταιρισµών είναι οι εξής: 

α) Ο µεγάλος αριθµός µελών των συνεταιρισµών. Πράγµατι, όσο 

µεγαλύτερος είναι ο αριθµός των µελών των συνεταιρισµών, τόσο 

µεγαλύτερες ποσότητες προϊόντων διαχειρίζονται και έτσι πετυχαίνουν 

ισχυρότερη διαπραγµατευτική δύναµη και οικονοµίες µεγέθους και συνεπώς 

µεγαλύτερες ωφέλειες στα µέλη τους. 

β) Ο µεγάλος όγκος συναλλαγών του κάθε µέλους µε το συνεταιρισµό 

του. Εάν είναι δυνατόν π.χ. κάθε γεωργός-µέλος του συνεταιρισµού να 

παραδίδει όλη την ποσότητα του προϊόντος του στη συνεταιριστική 

βιοµηχανία, γιατί έτσι πετυχαίνονται "οικονοµίες µεγέθους" στη µεταποίηση. 

Πράγµατι, µε όσο µεγαλύτερες ποσότητες των προϊόντων τους τα µέλη 

συναλλάσσονται µε τους συνεταιρισµούς τους, τόσο µεγαλύτερες ποσότητες 

θα διαχειρίζονται οι συνεταιρισµοί για τον ίδιο αριθµό µελών και συνεπώς θα 

πετυχαίνουν ισχυρότερη διαπραγµατευτική δύναµη η µεγαλύτερες οικονοµίες 

µεγέθους και θα πετυχαίνουν περισσότερες ωφέλειες στα µέλη τους. 

γ) Η ορθολογική οργάνωση και αξιοκρατική  στελέχωση των 

συνεταιρισµών. Χωρίς σωστή οργάνωση των συνεταιρισµών σε διάφορα 

τµήµατα και χωρίς στελέχωση των τµηµάτων τους µε ικανά (ειδικευµένα, 

έµπειρα και έξυπνα) στελέχη, οι συνεταιρισµοί δεν µπορούν να 

λειτουργήσουν αποδοτικά, δηλαδή να προσφέρουν ή να παράγουν το 

µεγαλύτερο δυνατό έργο µε το µικρότερο δυνατό κόστος και έτσι να 

ωφεληθούν περισσότερο τα µέλη τους. 
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δ) Η επαρκής και έγκαιρη χρηµατοδότηση των συνεταιρισµών. ∆ηλαδή, 

όταν οι συνεταιρισµοί κατορθώσουν και πάρουν έγκαιρα επαρκή κεφάλαια, 

τότε θα µπορέσουν να λειτουργήσουν αποδοτικότερα (χαµηλότερο κόστος 

παραγωγής, καλύτερη ποιότητα προϊόντων, κλπ.) και έτσι θα ωφελήσουν 

περισσότερο τα µέλη τους. 

 

1.4  Η δοµή των συνεταιρισµών έννοια και περιεχόµενο   
 

Όταν λέµε δοµή η διάρθρωση συνεταιρισµών εννοούµε τον τρόπο µε 

τον οποίο είναι οργανωµένοι σε όλο το φάσµα εργασιών τους. Η δοµή των 

συνεταιρισµών περιλαµβάνει τόσο την ένωση των φυσικών προσώπων σε 

πρωτοβάθµιους συνεταιρισµούς όσο και την ένωση των πρωτοβάθµιων, 

δευτεροβάθµιων και τριτοβάθµιων συνεταιρισµών προς την αµέσως 

ανώτερη συνεταιριστική βαθµίδα. 

Η δοµή των συνεταιρισµών έχει κατά κανόνα µορφή πυραµίδας.  

Στη µεγάλη βάση της πυραµίδας βρίσκονται τα πολλά φυσικά 

πρόσωπα (αγρότες, καταναλωτές, κ ά ), που είναι µέλη των συνεταιρισµών. 

Αµέσως παραπάνω υπάρχουν οι πρωτοβάθµιοι συνεταιρισµοί που 

είναι ενώσεις φυσικών προσώπων. 

Στην επόµενη βαθµίδα της συνεταιριστικής οργάνωσης βρίσκονται οι 

∆ευτεροβάθµιοι Συνεταιρισµοί, γνωστοί και ως Ενώσεις, που είναι ενώσεις 

πρωτοβάθµιων συνεταιρισµών . 

Στη συνέχεια είναι οι Τριτοβάθµιοι Συνεταιρισµοί, γνωστοί και ως 

Οµοσπονδίες, που είναι ενώσεις δευτεροβάθµιων συνεταιρισµών. 

 

1.4.1 Η δοµή των συνεταιρισµών πριν την ψήφιση του νέου Νόµου 

 
Σχήµα 1. ∆οµή των αγροτικών συνεταιριστικών οργανώσεων 

 

 
 
 
  ΠΑΣΕΓΕΣ 
 
 
                                     ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΣΥΝ/ΚΕΣ ΕΝΩΣΕΙΣ (ΚΕΣΕ)  
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                                ΕΝΩΣΕΙΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ (ΕΑΣ) &  
                           ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΕΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ (ΚΑΣΟ) 
 
                                              
                                                               ΑΓΡΟΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ   

Στην Ελλάδα οι αγροτικές συνεταιριστικές οργανώσεις πριν τις αλλαγές 

που επέφερε ο Νόµος 4015/ΦΕΚ 210/Α/21.9.2011 ήταν διαρθρωµένες σε 

µορφή πυραµίδας, όπως δείχνει το Σχήµα 1. 

Στη βάση της πυραµίδας βρίσκονται οι πρωτοβάθµιες αγροτικές 

συνεταιριστικές οργανώσεις, δηλαδή οι Αγροτικοί Συνεταιρισµοί (Α.Σ.), που 

είναι ενώσεις αγροτών. 

Στη συνέχεια υπάρχουν οι δευτεροβάθµιες αγροτικές συνεταιριστικές 

οργανώσεις, που είναι οι Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισµών (ΕΑΣ) και οι 

Κοινοπραξίες Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων (Κ.Α.Σ.Ο.). 

Μετά βρίσκονται οι τριτοβάθµιες οργανώσεις που είναι οι Κεντρικές 

Συνεταιριστικές Ενώσεις (ΚΕ.Σ.Ε.). 

Στην κορυφή της πυραµίδας βρίσκεται η Πανελλήνια Συνοµοσπονδία 

Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών, που είναι ένωση των τριτοβάθµιων 

συνεταιρισµών. 

Βέβαια, υπάρχουν και άλλα είδη συνεταιριστικών οργανώσεων (π.χ. οι 

συνεταιριστικές εταιρίες, κ.α.) που κάνουν εξειδικευµένες δραστηριότητες και 

συνδέονται µε την γεωργοσυνεταιριστική πυραµίδα σε διάφορα ιεραρχικά 

επίπεδα. 

 
 

1.4.2 Μετά την ψήφιση του  Νόµου  4015/ΦΕΚ 210/Α/21.9.2011 

«Θεσµικό πλαίσιο για τους αγροτικούς συνεταιρισµούς, τις συλλογικές 

οργανώσεις και την επιχειρηµατικότητα του αγροτικού κόσµου - Οργάνωση 

της εποπτείας του Κράτους.»  

 Συλλογικές Αγροτικές Οργανώσεις (ΣΑΟ) είναι: 

• οι Αγροτικοί Συνεταιρισµοί (ΑΣ) 

 

• οι Οµάδες Παραγωγών (ΟΠ) 
 

• οι Αγροτικές Εταιρικές Συµπράξεις (ΑΕΣ). 
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 Αγροτικός Συνεταιρισµός (ΑΣ) είναι κάθε πρωτοβάθµιος αγροτικός 

συνεταιρισµός, ο οποίος λειτουργεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 

2810/2000 (Α' 61) και έχει ως µέλη φυσικά πρόσωπα. 

Οµάδα Παραγωγών (ΟΠ) είναι κάθε ένωση που συγκροτούν 

παραγωγοί αγροτικών προϊόντων, η οποία έχει νοµική οντότητα µε 

αντικείµενο δραστηριότητας ένα συγκεκριµένο προϊόν ή µια οµάδα οµοειδών 

προϊόντων και ανταποκρίνεται στις σχετικές διατάξεις του εθνικού και 

κοινοτικού δικαίου. 

Αγροτικές Εταιρικές Συµπράξεις (ΑΕΣ) είναι οι ανώνυµες εταιρείες (ΑΕ), 

οι οποίες συγκροτούνται κατά πλειοψηφία από ΑΣ και έχουν διατοµεακό και 

διακλαδικό αντικείµενο, στο πλαίσιο του οποίου: α) αναλαµβάνουν 

επιχειρηµατική δραστηριότητα σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο 

αναφορικά µε την παραγωγή, τυποποίηση, αποθήκευση, βιοµηχανική 

επεξεργασία πρώτου και δεύτερου βαθµού και εµπορία αγροτικών 

προϊόντων, β) αναλαµβάνουν την παραγωγή και προµήθεια εισροών και 

εφοδίων και γ) συνάπτουν για τους ανωτέρω σκοπούς διεθνικές συνεργασίες 

και συµπράξεις µε φορείς παρόµοιου σκοπού. 

    

1.4.3 Μετατροπή Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών σε 

Αγροτικούς Συνεταιρισµούς και Αγροτικές  Εταιρικές  

Συµπράξεις   

   Οι ήδη υφιστάµενες ΕΑΣ µετατρέπονται σε ΑΣ µε απόφαση των 

γενικών συνελεύσεων τους.  

   Οι αποφάσεις των Γενικών Συνελεύσεων των υφιστάµενων ΕΑΣ 

περί της µετατροπής τους σε ΑΣ ή ΑΕΣ λαµβάνονται µε απλή 

πλειοψηφία των παρόντων. Η απόφαση γνωστοποιείται στην 

Εποπτική Αρχή αµέσως µετά τη λήψη της και το πολύ µέσα σε ένα 

εξάµηνο από την έναρξη ισχύος του νόµου. Οι ΕΑΣ, οι οποίες δεν 

έλαβαν απόφαση για τη µετατροπή διαγράφονται από το µητρώο και 

ακολουθείται η διαδικασία της αναγκαστικής εκκαθάρισης. 

Η µετατροπή της ΕΑΣ σε ΑΣ συντελείται µε τη συγχώνευση των 

συνεταιρισµών - µελών της ως εξής: 

α) Η γενική συνέλευση της ΕΑΣ που αποφασίζει τη µετατροπή 

προσδιορίζει και τους όρους της, καθώς και τις µερίδες του νέου ΑΣ. 
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Με την ίδια απόφαση µπορεί να ορίζεται ότι στην περίπτωση που ο 

αριθµός των νέων µελών φυσικών προσώπων υπερβαίνει τους 

τετρακόσιους (400), η γενική συνέλευση του νέου ΑΣ µπορεί να είναι 

αντιπροσωπευτική γενική συνέλευση, τα µέλη της οποίας θα 

εκλέγονται µε άµεση και καθολική ψηφοφορία από το σύνολο των 

µελών φυσικών προσώπων. 

 β) Οι διοικήσεις των συνεταιρισµών - µελών που δεν επιθυµούν τη 

συµµετοχή τους στη συγχώνευση, συγκαλούν γενική συνέλευση η 

οποία αποφασίζει µε απλή πλειοψηφία των παρόντων, για την πορεία 

του.    Φυσικά µέλη που δεν επιθυµούν τη συγχώνευση µπορεί να 

λάβουν την αξία της συνεταιρικής µερίδας τους, όπως προβλέπεται 

στην επόµενη παράγραφο. 

   γ) Οι ΕΑΣ που έχουν αρνητική οικονοµική θέση και αδυνατούν µε 

την αύξηση του συνεταιριστικού κεφαλαίου να αποκτήσουν θετική 

οικονοµική θέση ή να καταστούν οικονοµικά βιώσιµες, µπορούν να 

αποφασίσουν αντί για τη µετατροπή τους σε ΑΣ, την υπαγωγή τους 

στην εκκαθάριση. 

Η ψήφιση του Ν, 4015/ 2011 δείχνει την προσπάθεια της 

πολιτείας να εξυγιάνει τη λειτουργία των Αγροτικών συνεταιρισµών 

αφού η ιστορική αναδροµή στον τρόπο λειτουργίας µέχρι σήµερα των 

συνεταιριστικών οργανώσεων, µε ευθύνη πολλές φορές της ίδιας της 

πολιτείας, έχει να επιδείξει φαινόµενα διαφθοράς και αδιαφάνεια στον 

τρόπο λειτουργίας τους.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ  

 

ΑΓΡΟΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΛΑΡΙΣΑΣ ΠΡΙΝ ΚΑΙ 

ΜΕΤΑ – ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

 

2.1 Ιστορική αναδροµή στο συνεταιριστικό κίνηµα στο νοµό 

Λάρισας 

Η "Κοινή Συντροφία και Αδελφότητα των Αµπελακίων" 

 Κατά την περίοδο που στον ευρωπαϊκό χώρο και κυρίως στις χώρες 

της ∆υτικής Ευρώπης αναπτύσσονταν οι διάφορες συνεργατικές θεωρίες για 

αντιµετώπιση του κοινωνικού προβλήµατος, στην Ελλάδα, η οποία 

βρισκόταν κάτω από τη στυγνή δουλεία της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, 

λειτούργησε µε µεγάλη επιτυχία η "Κοινή Συντροφία και Αδελφότητα των 

Αµπελακίων", ένας οργανισµός µε έντονα συνεργατικά χαρακτηριστικά. 

Τα Αµπελάκια είναι κοινότητα που βρίσκεται στο Νοµό Λάρισας και 

είναι κτισµένα στις πλαγιές του Κίσαβου κοντά στην κοιλάδα των Τεµπών. Η 

ίδρυση του πρώτου οικισµού, που στη συνέχεια αναπτύχθηκε σε κοινότητα, 

ανάγεται στο τέλος του 16ου αιώνα. Το χωριό γνώρισε µεγάλη ακµή στο 

τέλος του 18ου και στις αρχές του 19ου αιώνα, χάρη στα εξαιρετικής 

ποιότητας νήµατα που κατασκεύαζαν οι κάτοικοι του, καθώς και στην άριστη 

βαφή και επιτυχή εµπορία τους. 

Μέχρι τα µέσα του 18ου αιώνα, η κοινότητα των Αµπελακίων ήταν 

σχεδόν άγνωστη και οι κάτοικοι του, που δεν ξεπερνούσαν τους 1500, 

ασχολούνταν βασικά µε τη γεωργία και κυρίως µε την αµπελουργία. Κατά το 

δεύτερο ήµισυ του 18ου αιώνα, η κατάσταση άρχισε να µεταβάλλεται όταν οι 

µικρές οικιακές βιοτεχνίες κατασκευής και βαφής νηµάτων αποφάσισαν να 

ενωθούν και να δηµιουργήσουν τις λεγόµενες  "Συντροφίες"   µε στόχο την 

αύξηση της παραγωγής, την αντιµετώπιση των οικονοµικών δυσκολιών και 

την επέκταση των εµπορικών δραστηριοτήτων τους στον ευρωπαϊκό χώρο. 

Στις "Συντροφίες", που αρχικά ήταν πέντε και αποτελούσαν ένα είδος ετε-

ρορρύθµων εταιρειών, συµµετείχαν όλοι σχεδόν οι κάτοικοι της κοινότητας. 
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Το 1778 οι πέντε “Συντροφίες” των Αµπελακίων συνενώθηκαν και 

αποτέλεσαν την ”Κοινή Συντροφία και Αδελφότητα των Αµπελακίων” στην 

οποία συµµετείχαν και άλλες κοινότητες της κοιλάδας των Τεµπών. Η Κοινή 

Συντροφία και Αδελφότητα των Αµπελακίων ήταν οργανισµός κεφαλαίου και 

εργασίας µε συνεργατική προσέγγιση στη φιλοσοφία του, στην πρακτική που 

εφάρµοζε, στον τρόπο που λειτουργούσε, στους σκοπούς που έθετε και 

γενικά σε όλες τις πτυχές της δραστηριότητας του. 

Μέλη του συνεταιρισµού ήταν οι παραγωγοί βάµβακα και ερυθρόδανου 

καθώς επίσης και το εργατικό δυναµικό το οποίο απασχολούσε ο 

οργανισµός στις διάφορες δραστηριότητες του. Έδρα του οργανισµού 

παρέµεινε η κοινότητα των Αµπελακίων. Σκοπός του συνεταιρισµού ήταν η 

οικονοµική ενίσχυση των µελών του, αλλά και η πνευµατική και ηθική 

καλλιέργεια και αναβάθµιση τους. Για την επίτευξη των σκοπών του 

παραλάµβανε, επεξεργαζόταν και εµπορευόταν τα προϊόντα της 

πρωτογενούς παραγωγής των µελών του, παρείχε σε αυτά εργασία στα 

σύγχρονα τότε εργαστήρια του, παραχωρούσε στα µέλη πιστωτικές 

διευκολύνσεις µε ευνοϊκούς όρους και δεχόταν από αυτά καταθέσεις. 

Τα ετήσια κέρδη του συνεταιρισµού ύστερα από την αφαίρεση 

σηµαντικών ποσών για έργα κοινής ωφέλειας και για φιλανθρωπικούς, 

πολιτιστικούς και άλλους παρεµφερείς σκοπούς, διαµοιράζονταν στα µέλη 

ανάλογα µε τα κεφάλαια µε τα οποία το κάθε ένα συµµετείχε στο 

συνεταιρισµό υπό µορφή σταθερού τόκου και ανάλογα µε τη συνεργασία 

που κάθε µέλος είχε µε το συνεταιρισµό. Ο τρόπος διάθεσης των καθαρών 

κερδών ικανοποιούσε την αρχή της δίκαιης κατανοµής, σύµφωνα µε την 

οποία φτωχοί και πλούσιοι εργάζονταν και απολάµβαναν τους καρπούς της 

προσωπικής τους εργασίας. 

Η κύρια δραστηριότητα του συνεταιρισµού ήταν η αγορά βαµβακιού 

κυρίως από τη Θεσσαλία και τη Μακεδονία, η επεξεργασία του και η 

µεταποίηση του σε νήµατα, τα οποία στη συνέχεια βάφονταν µε ανεξίτηλο 

κόκκινο χρώµα, περίφηµο για τη στιλπνότητα και την αντοχή του. Τα 

χρώµατα παράγονταν από το φυτό ερυθρόδανος, (ριζάρι), το οποίο 

ευδοκιµούσε στην περιοχή των Αµπελακίων. Τα νήµατα του συνεταιρισµού 

απόκτησαν γρήγορα µεγάλη φήµη για την ποιότητα τους και έγιναν 

περιζήτητα στις µεγάλες ευρωπαϊκές πόλεις. 
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Ο οργανισµός είχε οργανώσει µεγάλο διεθνές δίκτυο διάθεσης των 

προϊόντων του και ίδρυσε δικά του υποκαταστήµατα στη Βιέννη, στο 

Λονδίνο, στο Άµστερνταµ, στη Τεργέστη, στη ∆ρέσδη, στη Λειψία, στην 

Οδησσό και στην Κωνσταντινούπολη. 

Από το 1808 άρχισε η βαθµιαία παρακµή του συνεταιρισµού που 

ολοκληρώθηκε το 1820, παραµονές της Ελληνικής Επανάστασης. Η 

παρακµή του οργανισµού οφειλόταν σε διάφορες αιτίες, οι κυριότερες από 

τις οποίες ήταν οι ακόλουθες: 

• Εκτός από το βαρύ φόρο που η “Υψηλή Πύλη” επέβαλλε στη 

Συντροφία, ο Αλί Πασάς, που παρακολουθούσε µε ανησυχία την 

οικονοµική και πνευµατική πρόοδο της περιοχής, εξωθούσε τους 

Τούρκους που κατοικούσαν στα γύρω χωριά να επιδίδονται σε 

επιδροµές και λεηλασίες τροµοκρατώντας και διασκορπίζοντας τους 

κατοίκους. 

• Ο οξύς ανταγωνισµός της αγγλικής νηµατουργίας, η οποία 

προµηθευόταν τις πρώτες ύλες από τις αποικίες σε εξευτελιστικές 

τιµές. 

• Η απώλεια δέκα εκατοµµυρίων φράγκων που ο οργανισµός είχε 

συγκεντρωµένα σε τράπεζες της Βιέννης, ύστερα από την οικονοµική 

κατάρρευση της Αυστρίας το 1811. 

• Ορισµένες εσωτερικές αντιθέσεις που το γενικότερο κλίµα 

δηµιούργησε   µεταξύ των συνεταίρων.   

Πολλοί Έλληνες µελετητές του συνεργατικού κινήµατος της Ελλάδας 

και ειδικότερα της συνεργατικής κίνησης που αναπτύχθηκε στην κοιλάδα των 

Τεµπών, υποστηρίζουν έντονα ότι ο συνεταιρισµός του Rochdale του 

Ηνωµένου Βασιλείου δεν ήταν η πρώτη στον κόσµο συνεργατική εταιρεία. 

Επιµένουν ότι η πρώτη συνεργατική εταιρεία ήταν η “Κοινή Συντροφία και 

Αδελφότητα των Αµπελακίων” και υπογραµµίζουν ότι η Ελλάδα είναι 

ιστορικά αδικηµένη στο θέµα αυτό. Ορισµένοι µάλιστα έχουν προβεί σε 

διαβήµατα προς το διεθνές συνεταιριστικό κίνηµα διεκδικώντας την αποκατά-

σταση της ιστορικής αλήθειας. 
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2.2 Η ΕΑΣ Λάρισας – Τυρνάβου – Αγιάς 

 

Η ΕΑΣ Λάρισας –Τυρνάβου –Αγιάς Ιδρύθηκε το 1925. Μέχρι πρόσφατα 

όπου και τέθηκε σε εκκαθάριση σύµφωνα µε το Ν. 4015. Λειτουργούσε ως 

δευτεροβάθµια συνεταιριστική οργάνωση και είχε ως µέλη της 163 

πρωτοβάθµιους συνεταιρισµούς και εκπροσωπούσε περίπου 20.000 φυσικά 

πρόσωπα. 

Κύριοι τοµείς δράσης ήταν το βαµβάκι, οι σύνθετες ζωοτροφές, τα 

φρούτα, οι ελιές, τα δηµητριακά, οι σπόροι , τα γεωργικά εφόδια, καθώς και η 

παροχή υπηρεσιών στους συνεταιρισµούς και τα φυσικά µέλη της όπως 

λογιστική υποστήριξη, ασφάλειες, επιδοτήσεις και γεωτεχνική υποστήριξη. 

Το κεφάλαιό της ανερχόταν σε 175 συνεταιριστικές µερίδες µε 3.000,00 

€ η κάθε µια και 27 µερίδες προαιρετικές µε 1.000,00 € η κάθε µια. 

Η ΕΑΣ είχε στην κατοχή της τρία εργοστάσια εκκοκκισµού βάµβακος, 

απαχνοωτήριο βαµβακόσπορου, εργοστάσιο ζωοτροφών και εργοστάσια 

βρώσιµων ελιών. ∆ραστηριοποιούνταν στην εµπορία λιπασµάτων, 

γεωργικών φαρµάκων, δηµητριακών και σπόρων. Επίσης ασχολούνταν µε 

την εµπορία για λογαριασµό των Ο.Π. και συµµετείχε στο ολοκληρωµένο 

σύστηµα διαχείρισης επιδοτήσεων.  

Ο κύκλος εργασιών της τα τελευταία χρόνια ανερχόταν σε 

100.000.000,00 € κατά µέσο όρο και απασχολούσε  περίπου 400 άτοµα 

προσωπικό µόνιµο και έκτακτο. 

Τα τελευταία τρία χρόνια αλλεπάλληλα οικονοµικά σκάνδαλα µε 

πρωταγωνιστές αγροτικούς συνεταιρισµούς άρχισαν να βγαίνουν στη 

επιφάνεια. Πρώτη στη λίστα των «αµαρτωλών» ενώσεων αγροτικών 

συνεταιρισµών ήταν  η ΕΑΣ Λάρισας που µετράει ζηµιές πάνω από 70 εκατ. 

ευρώ.  

Τα τελευταία 12 χρόνια έγιναν λάθη, άστοχες κινήσεις και χειρισµοί που 

βούλιαξαν την οργάνωση. Οι συνολικές οφειλές της ΕΑΣ στο ∆ηµόσιο είναι 

6,5 εκατ. ευρώ και 1,5 εκατ. ευρώ σε µισθούς προς τους εργαζόµενους. Η 
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περιουσία της Ένωσης είναι υποθηκευµένη και αυτή την στιγµή δεν µπορούν 

τα εκκοκιστήρια και το ελαιουργείο της να λειτουργήσουν.  

Εύκολα θα πει κανείς πως η κατάσταση αυτή οφείλεται στην κρίση, που 

όλα τα σαρώνει. Όµως αυτή είναι µια πρώτη, επιδερµική και σίγουρα 

εσφαλµένη εκτίµηση. Κι αυτό διότι το ρήγµα της ΕΑΣ Λάρισας – Τυρνάβου- 

Αγιάς  είχε ξεκινήσει από πολύ πιο πριν. Ήδη ο Τύπος από το 2010 έκρουε 

τον κώδωνα του κινδύνου όταν η διοίκηση της ΕΑΣ µιλούσε για µεγάλες 

επενδύσεις και για τη δηµιουργία του εµπορικού κέντρου Gaea. Ενός 

shopping mall που κανένα λόγο οι αγρότες δεν είχαν να δηµιουργήσουν στη 

Θεσσαλία. Το εµπορικό κέντρο υπολειτουργούσε από τη στιγµή που 

εγκαινιάστηκε ενώ σήµερα έχει κλείσει σχεδόν ολοκληρωτικά,  

παρασύροντας την τοπική κοινωνία σε µια πρωτοφανή χρεοκοπία. 

 Για την κατασκευή αυτού του εµπορικού κέντρου και την σκοπιµότητά 

του πολλά έχουν ειπωθεί, όπως φυσικά και για τα χρήµατα που 

σπαταλήθηκαν και τον τρόπο που διοχετεύθηκαν δεξιά και αριστερά. 

Όλες αυτές οι ενέργειες και η κακοδιαχείριση απαξίωσαν την ΕΑΣ στα 

µάτια των αγροτών και τους οδήγησαν πριν ακόµη και από την ψήφιση του Ν 

4015 για τη µετατροπή τους στη δηµιουργία νέων αγροτικών οργανώσεων.  

Μετά και την ψήφιση του Ν. 4015/2011 η ΕΑΣ Λάρισας –Τυρνάβου –

Αγιάς τέθηκε µε απόφαση της γενικής της συνέλευσης σε εκκαθάριση αφού 

όπως προαναφέραµε η οικονοµική της κατάσταση δεν επέτρεπε τη 

µετατροπή της σε ΑΣ. 

Αρχείο Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισµών Λάρισας  

 

2.3.ΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΛΑΡΙΣΑΣ ΜΕΤΑ ΤΟ 2011  

2.3.1. εισαγωγικά στοιχεία 

Οι αρνητικές εξελίξεις στο οικονοµικό µοντέλο για την Ελλάδα, οι 

αλλαγές στις χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές των ΕΑΣ µε την Αγροτική 

Τράπεζα, η έλλειψη εµπιστοσύνης των αγροτών στις ΕΑΣ εξαιτίας της 

κακοδιαχείρισης και των ατασθαλιών που διαπιστωνόταν κατά καιρούς  και 

το µοντέλο του νέου νόµου 4015 /2011 περί συνεταιρισµών οδήγησαν στο 

γκρέµισµα του συνεταιριστικού κινήµατος των προηγούµενων 55 ετών. Το 
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κίνηµα αυτό έδωσε ως τώρα αυτά που µπορούσε να δώσει-θετικά και 

αρνητικά. 

 Η οικονοµική κρίση φαίνεται ότι ευνοεί την αναγέννηση του 

συνεταιρισµού στην Ελλάδα, δηµιουργώντας  τον απαραίτητο  συνεκτικό ιστό 

ανάµεσα στους παραγωγούς και ταυτόχρονα την διασύνδεση µε την 

κοινωνία. 

 Το νέο συνεταιριστικό µοντέλο βασίζεται σε επιχειρηµατικά κριτήρια 

αποδοτικότητας, συγκεντρώνει, εµπορεύεται, τυποποιεί και διακινεί αγροτικά 

προϊόντα, διαπραγµατεύεται τις τιµές ή συνάπτει συµβάσεις µε αγοραστές, 

υποστηρίζει τον παραγωγό, επενδύει σε τεχνογνωσία και καινοτοµία, µε 

στόχο   την παραγωγή προϊόντων υψηλής εµπορικής και ποιοτικής αξίας. 

Η αγροτική ανάπτυξη που επιδιώκει η χώρα µας δεν µπορεί να υπάρξει 

χωρίς συνεταιριστική συνείδηση και συµµετοχή. Έτσι µε βάση και το 

4015/2011 και αφού η ΕΑΣ εκκαθαρίζεται και δεν µετατρέπεται σε ΑΣ οι 

αγρότες του Νοµού Λάρισας προχώρησαν στη δηµιουργία του Νέου 

πολυκλαδικού συνεταιρισµού µε την ονοµασία  ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ «Η ΝΕΑ ΕΝΩΣΗ».  

Ταυτόχρονα έχουν δηµιουργηθεί και άλλες συνεταιριστικές κινήσεις 

αγροτών και κτηνοτρόφων στο νοµό Λάρισας µε κοινή συνισταµένη όλων την 

αποδοτικότητα της επιχειρηµατικής δράσης προς όφελος των µελών τους και 

τη διάθεση των προϊόντων στην αγορά σε τιµές που να ικανοποιούν αγρότες 

και καταναλωτές.  

Οι κυριότεροι συνεταιρισµοί που δραστηριοποιούνται στο Νοµό 

Λάρισας είναι: 

 2.3.2 Αγροτικός Συνεταιρισµός Λαρισαίων  Αγροτών «Η ΝΕΑ 

ΕΝΩΣΗ  

 

Σκοπός του νέου συνεταιρισµού έπειτα από την έγκριση του 

καταστατικού του από το πρωτοδικείο  είναι να οργανώσει αυτόνοµες οµάδες 

παραγωγών ανά προϊόν προσδοκώντας στην αυτοδιαχείριση τους για την 

προώθηση και διάθεση των προϊόντων τους πάντα µέσα από διαφανείς 

επιχειρηµατικές ενέργειες και δράσεις. 

Ο νέος πολυκλαδικός αγροτικός συνεταιρισµός έχει ως µέλη του  

φυσικά πρόσωπα αγρότες, και αγρότισσες, κτηνοτρόφους, 
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ελαιοπαραγωγούς, οπωροπαραγωγούς και εν γένει τον κάθε παραγωγό. Οι 

παραγωγοί της περιφερειακής ενότητας  Λάρισας µε την εγγραφή τους στο 

νέο συνεταιρισµό κατατάσσονται αυτόµατα, σύµφωνα µε την δήλωση 

καλλιέργειας στις εξής υπάρχουσες οµάδες παραγωγών: 

1. ΟΜΑ∆Α ∆ΗΜΗΤΡΙΑΚΩΝ (σίτος, καλαµπόκι, κριθάρι, κλπ) 

2. ΟΜΑ∆Α ΒΙΟΜ. ΤΟΜΑΤΑΣ 

3. ΟΜΑ∆Α ΒΑΜΒΑΚΙΟΥ 

4. ΟΜΑ∆Α ΕΛΙΑΣ-ΛΑ∆ΙΟΥ- ΟΙΝΟΥ 

5. ΟΜΑ∆Α ΞΗΡΩΝ ΚΑΡΠΩΝ-ΦΡΟΥΤΩΝ -ΛΑΧΑΝΙΚΩΝ 

6. ΟΜΑ∆Α ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΩΝ 

Να σηµειωθεί ότι οι παραγωγοί, βάσει της δήλωσης καλλιέργειας , µπορούν 

να συµµετέχουν σε παραπάνω από µια οµάδα, αλλά µπορούν να εκλεγούν 

µόνο σε µια διαχειριστική της επιλογής τους. Η κάθε οµάδα παραγωγών θα 

έχει δικιά της Γενική Συνέλευση στην οποία θα εκλέξει την  διαχειριστική της. 

Η κάθε οµάδα θα είναι αυτόνοµη και οι αποφάσεις της, δια του εκπροσώπου 

της θα µεταφέρονται στην κεντρική διοίκηση και θα υλοποιούνται. 

Η οργάνωση προβλέπει την θέση του τεχνικού συµβούλου- εξωτερικού 

συνεργάτη για την καλύτερη οργάνωση και την αποτελεσµατικότητα της 

προώθησης και υλοποίησης όλων των προγραµµάτων. 

Ενδεικτικά αναφέρονται: 

• Βιολογική καλλιέργεια – απονιτροποίηση -  σχέδια βελτίωσης νέων 

αγροτών κλπ. 

• Θα υπάρχει συνεχής ενηµέρωση και υποστήριξη για τις νέες 

καλλιέργειες για τις οποίες υπάρχει µεγάλο ενδιαφέρον. 

• Τεχνική υποστήριξη για την έκδοση άδειας χρήσης νερού. 

• ∆ηλώσεις ΟΣ∆Ε 2013. 

• ΦΠΑ – Λογιστική υποστήριξη αγροτών. 

  http://www.agrotypos.gr 

2.3.3  Ο Οινοποιητικός  Συνεταιρισµός  Τυρνάβου  

Ο Οινοποιητικός Συνεταιρισµός Τυρνάβου ιδρύθηκε το 1961 από τους 

αµπελουργούς της επαρχίας Τυρνάβου µε σκοπό την αξιοποίηση του 

πλούσιου δυναµικού της σταφυλικής παραγωγής της περιοχής µε την 

παραγωγή και εµφιάλωση οίνων. Η ένωση αγροτικών συνεταιρισµών 
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Λαρίσης Τυρνάβου Αγιάς (ΕΑΣ Λάρισας) έπαιξε τον ρόλο της εγγυήτριας για 

το δάνειο που πάρθηκε από την ΑΤΕ, το οποίο όµως στηρίχθηκε στις 

συµβάσεις που υπέγραψαν πάνω από 1.400 αµπελουργοί της περιοχής, µε 

την προοπτική να παραχωρηθεί το οινοποιείο στους αµπελουργούς µόλις 

αυτοί δηµιουργήσουν αξιόπιστο συνεταιρισµό για την διαχείρισή του. Στις 

συµβάσεις που υπέγραφαν οι αµπελουργοί ορίζονταν η ποσότητα των 

σταφυλιών που θα εισκόµιζε ο καθένας από αυτούς στο οινοποιείο, αλλά και 

η ποινική ρήτρα που θα πλήρωνε σε περίπτωση µη εισκόµισης. 

Το Οινοποιείο λειτούργησε µε την εποπτεία της ΕΑΣ µέχρι το 1978 

οπότε και µεταβιβάστηκε την 28-7-1978 µε συµβολαιογραφική πράξη 

(Υποθηκοφυλακείο Τυρνάβου τόµος 257 αρθ. 76) από τον πρόεδρο της ΕΑΣ 

κ. Μακρή Ελευθέριο στον πρόεδρο του Οινοποιητικού Συνεταιρισµού κ. 

Γερµανίδη ∆ηµήτριο. Στα χρόνια αυτά της λειτουργίας του οινοποιείου υπό 

την ΕΑΣ, επειδή οι απολαβές των αµπελοκαλλιεργητών δεν ήταν 

ικανοποιητικές, δεν προσκόµιζαν τις ποσότητες των σταφυλιών που είχαν 

υποχρέωση µε αποτέλεσµα  οι καρτέλες τους να χρεωθούν µε 

τοκοχρεολύσια που είχαν σαν αποτέλεσµα πολλοί από αυτούς να 

διαγραφούν από την δύναµη του Συνεταιρισµού.  Γεγονός είναι πάντως πως 

από την χρονιά που το Οινοποιείο µεταβιβάστηκε στους αµπελουργούς του 

Τυρνάβου έδειξε και την δυναµική του. Άρχισε µια συνεχής ανοδική πορεία 

δηµιουργίας προϊόντων και επέκτασης των αγορών. Με την  αξιοποίηση 

διαφόρων προγραµµάτων το 1982, κατασκευάσθηκαν καινούργιες δεξαµενές 

από ανοξείδωτο χάλυβα, χωρητικότητας 30.000 εκατολίτρων και βελτιώθηκε 

ο µηχανολογικός εξοπλισµός µε την προµήθεια πνευµατικών πιεστηρίων 

αλλά και σύγχρονης γραµµής εµφιάλωσης ενώ συγχρόνως κατασκευάσθηκε 

βιολογικός καθαρισµός. 

Το 1990 προχώρησε στην παραγωγή και εµφιάλωση του τσίπουρου 

που σήµερα παίζει ένα σηµαντικό ρόλο στον  συνολικό τζίρο του 

Συνεταιρισµού. 

Το 1997 προχώρησε στην πρωτοποριακή παραγωγή του 

ανακαθαρισµένου συµπυκνωµένου γλεύκους, ένα προϊόν που διατίθεται 

κυρίως σε άλλα οινοποιεία προκειµένου να αυξήσουν τον οινοπνευµατικό 

τους βαθµό ή να φτιάξουν γλυκά ή ηµίγλυκα κρασιά. 
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Το  2004 και το 2007 κατασκευάσθηκαν άλλες 30.000 εκατόλιτρα 

ανοξείδωτων δεξαµενών, κατασκευάσθηκε αποθήκη ετοίµων προϊόντων, 

µεταφέρθηκε σε καινούργιο χώρο το εµφιαλωτήριο, αγοράστηκαν 

καινούργιες  γραµµές εµφιάλωσης για νέες συσκευασίες προϊόντων (bag in 

box, pet κλπ), παράχθηκαν νέα προϊόντα στο τσίπουρο (παλαιωµένο σε 

δρύινα βαρέλια και µε κρόκο, καθώς και νέοι τύποι κρασιών). Αγοράστηκαν 

επίσης µεταφορικά µέσα, φορτηγά και κλαρκ, το δίκτυο διάθεσης επεκτάθηκε 

και στην Πελοπόννησο.  Εφαρµόστηκε σύστηµα ελέγχου ποιότητας (ISO) 

στο Οινοποιείο καθώς και σύστηµα ολοκληρωµένης διαχείρισης (Agro 1-2) 

στα αµπέλια των συνεταίρων. Ο συνολικός τζίρος του Συνεταιρισµού έφθασε 

τα 11 εκατοµµύρια ευρώ. 

http://www.tirnavoswinery.gr 

2.3.4. Ο Αγροτικός συνεταιρισµός Θεσσαλών τοµατοπαραγωγών  

«ΘΕΣΤΟ» 

Ο Α.Σ. Θεσσαλών Τοµατοπαραγωγών «ΘΕΣΤΟ», ιδρύθηκε το 

∆εκέµβριο του 2012 στη Λάρισα, από 331 ιδρυτικά µέλη. Αποτέλεσε τη 

φυσική συνέχεια της Ο.Π.Β.Τ. (Οµάδας Παραγωγών Βιοµηχανικής Τοµάτας) 

της ΕΑΣ Λάρισας, σε ένα θεσσαλικό, ανεξάρτητο, κλαδικό, συνεταιριστικό 

σχήµα. 

Σήµερα αριθµεί  πάνω από 400 µέλη. Αντιπροσωπεύει  πάνω από το 

30% του παραγωγικού δυναµικού του κλάδου, είναι  µε διαφορά η 

µεγαλύτερη οργάνωση στον τοµέα της βιοµηχανικής τοµάτας και µία από τις 

µεγαλύτερες Οργανώσεις Παραγωγών Οπωροκηπευτικών της Ελλάδας. 

Η βιοµηχανική τοµάτα είναι ένα από τα πλέον δυναµικά γεωργικά 

προϊόντα. Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, τα παράγωγα της 

βιοµηχανικής τοµάτας ανήκουν στα κατ’ εξοχήν εξαγώγιµα προϊόντα της 

χώρας µας µε σηµαντικά θετικό µάλιστα εµπορικό ισοζύγιο. Για τη Θεσσαλία 

και κυρίως για το Νοµό Λάρισας, αποτελεί στυλοβάτη της αγροτικής 

οικονοµίας και µία από τις πιο σταθερές σε απόδοση βιοµηχανικές 

καλλιέργειες, ως αποτέλεσµα των επενδύσεων πολλών εκατοµµυρίων την 

τελευταία δεκαετία στην καλλιέργεια, της υψηλής εξειδίκευσης των 

παραγωγών  και του πλέον άριστου κλίµατος για την ανάπτυξή της. 
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Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Θεσσαλών Τοµατοπαραγωγών «ΘΕΣΤΟ»  

έχει συσταθεί µε πρωτοβουλία των παραγωγών και έχει ως σκοπό: 

1. Τον προγραµµατισµό και την προσαρµογή της παραγωγής στη 

ζήτηση, από ποσοτική και ποιοτική άποψη. 

2. Τη συγκέντρωση και τη διάθεση της παραγωγής των µελών του 

Συνεταιρισµού. 

3. Την οµαλοποίηση των τιµών παραγωγού και τη διασφάλιση των 

πληρωµών της αξίας της εµπορευθείσας παραγωγής. 

4. Τον εκσυγχρονισµό και την αναβάθµιση των καλλιεργητικών 

εργασιών. 

5. Τη µείωση του κόστους καλλιέργειας της βιοµηχανικής τοµάτας και τη 

βελτίωση της πιστοληπτικής ικανότητας των µελών. 

6. Την παροχή υπηρεσιών ασφαλιστικής κάλυψης των µέσων 

παραγωγής των µελών. 

7.  Τη συνεχή βελτίωση της ποιότητας υπηρεσιών και προϊόντων. 

8. Τη µέγιστη δυνατή αξιοποίηση της προστιθέµενης αξίας του 

παραγόµενου προϊόντος προς όφελος των παραγωγών µελών. 

9. Τη µείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την καλλιέργεια, τη 

συγκοµιδή και τη διάθεση της βιοµηχανικής τοµάτας. 

10. Την επίτευξη βιώσιµου εισοδήµατος από την καλλιέργεια της 

βιοµηχανικής τοµάτας. 

11.  Την ίδρυση και διαχείριση Ταµείου Αλληλοβοήθειας των µελών του. 

12. Την προώθηση των διαδικασιών αναγνώρισης του ονόµατος και της 

ιδιαίτερης ποιότητας της θεσσαλικής βιοµηχανικής τοµάτας. 

13. Τη διασύνδεση όλου του κυκλώµατος καλλιέργειας, επεξεργασίας και 

εµπορίας της βιοµηχανικής τοµάτας, γύρω από τους κοινούς στόχους. 

14. Την ένταξη όλων των τοµατοπαραγωγών της Θεσσαλίας υπό έναν 

ενιαίο, συλλογικό και επιχειρηµατικό φορέα εκπροσώπησης και 

προάσπισης των συµφερόντων τους. 

Οι δράσεις του ΘΕΣΤΟ επεκτείνονται σε όλο το φάσµα των 

δραστηριοτήτων της καλλιέργειας και έχουν ως κύριο στόχο τη συνεχή 

βελτίωση του καθαρού οικονοµικού αποτελέσµατος των µελών του, µέσω 

της επιστηµονικής και χρηµατοοικονοµικής στήριξής τους, της µείωσης του 
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κόστους παραγωγής, της εφαρµογής αναπτυξιακών προγραµµάτων, µε 

απόλυτο σεβασµό στο περιβάλλον και στον άνθρωπο-καλλιεργητή. 

Ο συνεταιρισµός  είναι µέλος  της ΠΑΣΕΓΕΣ, της ΕΟΠΕ και του ΣΘΕΒ, 

και ταυτόχρονα προωθεί  την κοινή δράση και συµπόρευση Οµάδων 

Παραγωγών, Μεταποιητών και Πολιτείας. 

Ο Α.Σ. ΘΕΣΤΟ πραγµατοποιεί δράσεις σε ευρύ φάσµα τοµέων που 

συνδέονται µε την εν γένει βελτίωση της καλλιέργειας της βιοµηχανικής 

τοµάτας στο θεσσαλικό κάµπο. 

Οι δράσεις που υλοποιήθηκαν την τελευταία ∆ιετία και προβλέπεται να 

υλοποιηθούν και το 2014 εντάσσονται στους τοµείς του προγραµµατισµού 

της παραγωγής, της βελτίωσης και διατήρησης της ποιότητας του προϊόντος, 

της προστασία του περιβάλλοντος και περιλαµβάνουν: 

• Εγκατάσταση συστήµατος στάγδην άρδευσης. 

• Πιστοποίηση συστήµατος ολοκληρωµένης διαχείρισης καλλιέργειας. 

• Εξοπλισµός πληροφορικής, ανάπτυξη – συντήρηση – αναβάθµιση 

ειδικού λογισµικού για τη διαχείριση της βιοµηχανικής τοµάτας, 

κατασκευή δυναµικής ιστοσελίδας και πληροφοριακής πύλης (portal), 

δαπάνες προσωπικού για την βελτίωση του επιπέδου εµπορίας, 

εξοπλισµός ελέγχου ποιότητας τελικού προϊόντος. 

• Ολοκληρωµένη διαχείριση καλλιέργειας (έξοδα προσωπικού – 

γεωπόνοι, αναλύσεις νερού, εδάφους, υπολειµµάτων, φύλλων, 

προµήθεια παγίδων και φεροµόνων). 

http://www.thessto.gr 

 

2.3.4.1 ∆ιοικητική Οργάνωση του Α.Σ. ΘΕΣΤΟ 

Η διοικητική οργάνωση του Α.Σ. ΘΕΣΤΟ αποτελείτε από το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο, το Εποπτικό Συµβούλιο και έναν  εκπρόσωπο στην ΠΑΣΕΓΕΣ το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο αποτελείτε από τον Πρόεδρο, τον Αντιπρόεδρο, τον 

Γραµµατέα, τον Ταµία και τρία Μέλη και το Εποπτικό Συµβούλιο αποτελείτε 

από τον Πρόεδρο, τον Γραµµατέα και ένα  Μέλος 

Η ολοκληρωµένη διαχείριση αποτελεί µία λογική προσέγγιση 

διαχείρισης ολόκληρης της γεωργικής εκµετάλλευσης. Είναι η ισόρροπη 

µέριµνα για το περιβάλλον αλλά και για την ποιότητα των προϊόντων. 

Περιβάλλον όµως δεν είναι µόνον η φύση, αλλά για τους παραγωγούς είναι 
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και το εργασιακό περιβάλλον, για τους δε καταναλωτές τα τρόφιµα, που 

πρέπει να είναι απολύτως ασφαλή. Η δε ποιότητα των γεωργικών 

προϊόντων πρέπει να είναι δυνατόν να υποστηριχθεί µε αξιόπιστη σήµανση 

που να παραπέµπει στην ολοκληρωµένη διαχείριση ως σύστηµα 

παραγωγής, ώστε η ταυτότητα των γεωργικών προϊόντων να βελτιώνει την 

ανταγωνιστικότητα τους. 

Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός έχει εγκαταστήσει και εφαρµόζει σύστηµα 

"Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης" στη Γεωργική Παραγωγή για την καλλιέργεια 

της Τοµάτας και έχει πιστοποιηθεί κατά AGRO 2-1 και AGRO 2-2. 

Η αλλαγή που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια στη λογική διαχείρισης των 

καλλιεργειών σε επίπεδο οργάνωσης των παραγωγών, εισχώρησης νέων 

τεχνολογιών και εκµηχάνισης της παραγωγικής διαδικασίας, έχει δώσει νέα 

πνοή στην καλλιέργεια της βιοµηχανικής τοµάτας στη περιοχή του 

θεσσαλικού κάµπου.  

Η εντατικοποίηση της καλλιέργειας βιοµηχανικής τοµάτας απαιτεί την 

ουσιαστική συµµετοχή των φορέων για την προστασία των ποιοτικών 

χαρακτηριστικών του προϊόντος, τα οποία βρίσκονται σε κίνδυνο όσο 

µεγαλώνει η παραγωγή. Η διατήρηση του ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος 

της ελληνικής τοµάτας αποτελεί µέγιστο στόχο του συνεταιρισµού ο οποίος 

µε την εφαρµογή Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης στην εκµετάλλευση, θέτει την 

ποιότητα σε πρώτο πλάνο, εξασφαλίζοντας έτσι την µακροπρόθεσµη 

ευηµερία του προϊόντος και των µελών του. 

http://www.thessto.gr 

 

2.3.5 Ο Συνεταιρισµός Αγροτών Θεσσαλίας «ΘΕΣγη» 

 

Ο Συνεταιρισµός αγροτών Θεσσαλίας «ΘΕΣγη» ιδρύθηκε τον 

Φεβρουάριο του 2013, από µια οµάδα αγροτών, οι οποίοι αντιµετωπίζοντας 

καθηµερινά τα προβλήµατα και τα αδιέξοδα της γεωργίας µε την 

παραδοσιακή της µορφή στην σηµερινή εποχή, συνειδητοποίησαν ότι το 

µέλλον της γεωργίας βρίσκεται στη συνένωση των δυνάµεων. 

Η ανάπτυξη του πρωτογενούς τοµέα µπορεί να προέλθει µόνο µέσα 

από υγιείς συνεταιριστικές προσπάθειες. 
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Με 50 µέλη αγρότες-παραγωγούς, καλλιεργήσιµες εκτάσεις άνω των 

12.000 στρεµµάτων και µε µια µεγάλη ποικιλία καλλιεργούµενων ειδών 

φυτών, ο Συνεταιρισµός έχει ως έδρα τη Λάρισα αλλά εκτείνεται γεωγραφικά 

σε όλη τη Θεσσαλία. 

 

2.3.5.1 Σκοπός του συνεταιρισµού 

Ο Συνεταιρισµός αγροτών Θεσσαλίας «ΘΕΣγη» έχει ως στόχους: 

• Να εξασφαλίσει τον προγραµµατισµό της παραγωγής και την 

προσαρµογή της στη ζήτηση των αγροτικών προϊόντων ιδίως από 

ποσοτική και ποιοτική άποψη 

• Να προωθήσει την συγκέντρωση της προσφοράς και τη διάθεση της 

παραγωγής των µελών του Συνεταιρισµού 

• Να µειώσει το κόστος παραγωγής µέσω της επίτευξης οικονοµιών 

κλίµακας 

• Να βελτιώσει την ποιότητα των παραγόµενων προϊόντων 

• Να οµαλοποιήσει τις τιµές παραγωγού 

• Να δώσει προστιθέµενη αξία στα προϊόντα που παράγει µέσω της 

τυποποίησης και µεταποίησης αυτών 

• Να προωθήσει τους κώδικες της ορθής γεωργικής πρακτικής αλλά και 

τεχνικές παραγωγής και διαχείρισης των διαφόρων µέσων 

παραγωγής µε γνώµονα τον σεβασµό στο περιβάλλον 

• Να βοηθήσει στην καλύτερη διαχείριση του γεωργικού εξοπλισµού 

των µελών µέσω της κοινής χρήσης ή της ανταλλαγής εργασίας 

 

2.3.5.2  ∆ραστηριότητες του συνεταιρισµού 

 Οι σηµαντικότερες είναι:  

α) ∆ιασφάλιση ποιότητας – µείωση κόστους παραγωγής – αύξηση 

παραγωγής http://www.thesgi.gr 

Στα πλαίσια της διασφάλισης της ποιότητας αλλά και της ενίσχυσης της 

απόδοσης µε ταυτόχρονη τήρηση των κανόνων για την προστασία του 

περιβάλλοντος, ο «ΘΕΣγή» 
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• Συνεχίζει την συνεργασία µε το Ινστιτούτο Χαρτογράφησης Εδαφών 

για αναλυτικότερους ελέγχους του εδάφους (ΡΗ, αγωγιµότητα, 

οργανική ουσία, άζωτο, ασβέστιο, φώσφορο κ.ά) 

• Εφαρµόζει το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Υψηλών Αποδόσεων (Σ∆ΥΑ) 

σιτηρών, επιτηρούµενο από ειδικευµένους γεωπόνους, µε απώτερο 

σκοπό την απόλυτα στοχευµένη λίπανση ανάλογα µε τις ανάγκες 

του εδάφους και του φυτού σε όλα τα στάδια ανάπτυξής του 

• Εντείνει τους ελέγχους των προϊόντων σε κάθε φάση καλλιέργειας, 

συγκοµιδής και αποθήκευσης 

 

β)Συµβολαιακή γεωργία (http://www.thesgi.gr) 

Μετά από στοχευµένες και συστηµατικές προσπάθειες, η διοίκηση του 

«ΘΕΣγη» προχώρησε σε διαπραγµατεύσεις µε υποψήφιους αγοραστές, 

προκειµένου να επιτευχθεί η πλήρης απορρόφηση των παραγόµενων 

προϊόντων σε τιµές ανάλογες της ποιότητάς τους. Σε κάθε της βήµα, η 

διοίκηση του Συνεταιρισµού, υποστηρίζεται από µια οµάδα τεχνικών 

συµβούλων και νοµικών και η κάθε συµφωνία αποτυπώνεται σε κείµενα-

συµβόλαια που δεσµεύουν και προστατεύουν τόσο το Συνεταιρισµό, όσο και 

τον αγοραστή. 

γ) Προµήθεια γεωργικών εφοδίων 

Ο Συνεταιρισµός «ΘΕΣγή», ως ένα ακόµη βήµα προς τη µείωση του 

κόστους παραγωγής, θα προχωρήσει άµεσα στη µαζική προµήθεια 

λιπασµάτων και σπόρων για τα µέλη του. Τόσο τα λιπάσµατα όσο και οι 

σπόροι, θα ελέγχονται συστηµατικά για την ποιότητά τους, όσο και για την 

εφαρµογή τους, από ειδικευµένα στελέχη (γεωπόνους) και εξωτερικούς 

συνεργάτες του Συνεταιρισµού. 

Συνεργασίες συνεταιρισµού 

Από τις πρώτες ενέργειες µετά την ίδρυσή του ο «ΘΕΣγη» έθεσε ως 

προτεραιότητα την ανάπτυξη συνεργασιών µε υγιείς και αξιόπιστους 

Συνεταιρισµούς και Εταιρίες Εµπορίας Αγροτικών Προϊόντων ενώ έθεσε 

τα θεµέλια για µελλοντική συνεργασία µε µεγάλες Βιοµηχανίες. 

Τα προϊόντα που παράγουν τα µέλη του συνεταιρισµού είναι το 

Σκληρό σιτάρι, το  κριθάρι, το  Καλαµπόκι, το  Βαµβάκι, το Τριφύλι, και το 

Σκόρδο, δίνοντας ιδιαίτερη σηµασία, στην ποιότητα του παραγόµενου 



30 

 

προϊόντος, στην µείωση του κόστους παραγωγής και την µεγιστοποίηση 

του οικονοµικού οφέλους για τον παραγωγό. 

http://www.thesgi.gr 

 

 

2.3.6 Ο Συνεταιρισµός   Αγελαδοτρόφων  Γαλακτοπαραγωγής  Θεσσαλίας –

Πιερίας  «ΘΕΣγάλα-ΠΙΕς» 

2.3.6.1 Ο Συνεταιρισµός 

Με αφετηρία τη Θεσσαλία και την Πιερία και έδρα τη Λάρισα, ιδρύθηκε 

στα τέλη του 2010, ο Συνεταιρισµός «ΘΕΣγάλα-ΠΙΕς» χάρις στο όραµα και 

τις συνεχείς προσπάθειες µιας οµάδας αγελαδοτρόφων γαλακτοπαραγωγών 

και σύντοµα εξελίχθηκε στον πρώτο πρότυπο παραγωγικό συνεταιρισµό 

αγελαδινού γάλακτος που ιδρύθηκε στη χώρα µας.  

Η δηµιουργία του «ΘΕΣγάλα-ΠΙΕς» δικαίωσε τις προσπάθειες των 

µελών του για µια διαφορετική προσέγγιση στη συνεταιριστική αντίληψη. Με 

κεντρικό σύνθηµα «Συνεταιριζόµαστε διαφορετικά» ο «ΘΕΣγάλα-ΠΙΕς» 

προσπαθεί να προασπίσει τα συµφέροντα των µελών του, συνδυάζοντας 

την παροχή υψηλής ποιότητας γάλακτος στους καταναλωτές σε δίκαιες 

τιµές, αντάξιες της υπεραξίας του τελικού προϊόντος.  

Το Συµβούλιο ∆ιοίκησης του Συνεταιρισµού αποτελείται από πέντε 

µέλη  Τον Πρόεδρο, τον Αντιπρόεδρο, τον Γραµµατέα, τον Ταµία και ένα  

Μέλος ενώ ανώτατο όργανο µε βάση το καταστατικό του είναι η Γενική 

Συνέλευση των µελών - παραγωγών. 

Ο Συνεταιρισµός «ΘΕΣγάλα-ΠΙΕς» αποσκοπεί, στη διάθεση του 

γάλακτος που παράγουν τα µέλη του, στη διασφάλιση της ποιότητας του 

γάλακτος, στη µείωση του κόστους παραγωγής µέσω µαζικών προµηθειών 

Α' υλών και στην ανάπτυξη συνεργειών σε όλο το φάσµα του πρωτογενούς 

και όχι µόνο τοµέα. Αποσκοπεί επίσης στη γενετική βελτίωση του ζωικού 

κεφαλαίου των µελών του και στη στην βελτίωση του διαχειριστικού 

επιπέδου των µονάδων. 

Με 102 αγελαδοτρόφους παραγωγούς ως µέλη, ο Συνεταιρισµός 

διαθέτει 55 µονάδες παραγωγής αγελαδινού γάλακτος. Καθηµερινά 

παράγονται 130 τόνοι που αντιστοιχούν στο 10% της εγχώριας παραγωγής. 
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Ο κύκλος εργασιών του συνεταιρισµού είναι συνεχώς αυξανόµενος και 

ανέρχεται σε 17.000.000,00 € το 2012 ενώ το 2013 σε 23.000.000,00 €. 

Ο «ΘΕΣγάλα-ΠΙΕς» διαθέτει µια πλειάδα εξειδικευµένων στελεχών που 

υποστηρίζουν τα µέλη του σε όλες τις φάσεις της παραγωγής γάλακτος. Μια 

δυναµική οµάδα επιστηµόνων που απαρτίζεται από κτηνιάτρους, 

γεωπόνους, οικονοµολόγους, νοµικούς, λογιστές, επιστήµονες διοίκησης και 

επικοινωνίας, βρίσκεται στη διάθεση των παραγωγών προκειµένου τα 

προϊόντα του συνεταιρισµού να ανταποκρίνονται στις υψηλές λειτουργικές 

απαιτήσεις της αγοράς.  

 

2.3.6.2 ∆ραστηριότητες 

Σύναψη συµβολαίων µε γαλακτοβιοµηχανίες 

Έπειτα από συστηµατικές και οργανωµένες προσπάθειες, η διοίκηση 

του «ΘΕΣγάλα-ΠΙΕς» προχώρησε σε διαπραγµατεύσεις µε 

γαλακτοβιοµηχανίες προκειµένου να απορροφηθεί το σύνολο της 

παραγωγής των µελών σε τιµές αντάξιες της ποιότητας της. Στο πλαίσιο των 

εταιρικών διαπραγµατεύσεων µε τις γαλακτοβιοµηχανίες, η διοίκηση του 

Συνεταιρισµού υποστηρίζεται από τεχνικούς και νοµικούς συµβούλους και η 

κάθε συµφωνία συνοδεύεται από νοµικώς δεσµευτικά κείµενα – συµβόλαια - 

που προστατεύουν τόσο το Συνεταιρισµό και τους παραγωγούς όσο και τις 

γαλακτοβιοµηχανίες. 

 

Ασφάλεια και ποιότητα του παραγόµενου προϊόντος 

Στο πλαίσιο της διασφάλισης της ποιότητας του γάλακτος ο «ΘΕΣγάλα-

ΠΙΕς» εφαρµόζει: 

α) Σύστηµα καθηµερινών δειγµατοληψιών από όλα τα µέλη µε διπλά 

δείγµατα σφραγισµένα µε ταινία ασφαλείας, υποβαλλόµενα σε µία σειρά 

εργαστηριακών αναλύσεων, στα εργαστήρια αναφοράς του ΕΛΟΓΑΚ. 

β) Σύστηµα εσωτερικής τιµολόγησης µε βάση 5 ποιοτικά κριτήρια όπως 

αυτά περιγράφονται στα συµβόλαια µε τις γαλακτοβιοµηχανίες. Η θέσπιση 

ποιοτικών κριτηρίων βοηθά στη συνεχή βελτίωση της ποιότητας του 

γάλακτος αλλά και στην απόκτηση επαγγελµατικής συνείδησης. 

 

Συµβολαιακή γεωργία - µείωση του κόστους παραγωγής 
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Ο «ΘΕΣγάλα-ΠΙΕς» πρωτοστατεί στην εδραίωση της «Συµβολαιακής 

Γεωργίας». Αναπτύσσει ένα εκτεταµένο δίκτυο συνεργειών µε τοπικούς 

αγρότες για την παραγωγή και προµήθεια µαζικών ποσοτήτων πρώτων 

υλών. Οι δράσεις «Συµβολαιακής Γεωργίας» επιτυγχάνουν ένα διττό στόχο: 

µειώνουν το κόστος παραγωγής για τα µέλη του συνεταιρισµού ενώ 

ταυτόχρονα εξασφαλίζουν ένα σταθερό εισόδηµα για τους γεωργούς.  

 

Γενετική βελτίωση του ζωικού κεφαλαίου των µελών 

Ο Συνεταιρισµός προέβει στην ένταξη του ζωικού κεφαλαίου των µελών 

του στο πρόγραµµα Γενετικής Βελτίωσης του Π.Α.Α 2007- 2013 

«ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΜΠΑΛΤΑΤΖΗΣ» έτσι ώστε µε την επιλογή των καλύτερων 

αγελάδων να προκύπτει ετήσια αύξηση της παραγωγής γάλακτος της κάθε 

φάρµας κατά 250 κιλά ανά αγελάδα µε το ίδιο κόστος εκτροφής και 

διατροφής. 

Βελτίωση της τεχνικής και οικονοµικής διαχείρισης των 

εκµεταλλεύσεων των µελών. 

Ο «ΘΕΣγάλα-ΠΙΕς» εγκατέστησε το Πρόγραµµα «UΝΙFORM 

Management» στις φάρµες των µελών του διασυνδέοντας τα ατοµικά 

προγράµµατα µε κεντρικό server, ώστε να υπάρχει δυνατότητα συλλογικής 

επεξεργασίας και προβλέψεων, τόσο για ολόκληρο τον συνεταιρισµό όσο και 

για οποιαδήποτε οµαδοποίηση µε οποιοδήποτε κριτήριο. 

 

Φρέσκο Γάλα - Αυτόµατες Μηχανές Εµφιάλωσης Γάλακτος 

Για πρώτη φορά πανελλαδικά, αυτόµατες µηχανές εµφιάλωσης 

γάλακτος νέας τεχνολογίας εγκαταστάθηκαν στις γειτονιές της Λάρισας.  

Κάθε Μέρα Φρέσκο, Παστεριωµένο, Ποιοτικό και πάνω από όλα 

Ασφαλές γάλα, το οποίο συλλέγεται από φάρµες παραγωγών της Λάρισας, 

παστεριώνεται σε σύγχρονες και πιστοποιηµένες εγκαταστάσεις και φτάνει 

άµεσα στις δεξαµενές των αυτόµατων µηχανών εµφιάλωσης γάλακτος. 

Πρόκειται για ένα κλειστό κύκλωµα όπου το γάλα δεν έρχεται σε επαφή µε το 

περιβάλλον ενώ καταπονείται ελάχιστα κρατώντας το µέγιστο των θρεπτικών 

του συστατικών, ενώ ο καταναλωτής µπορεί να επιλέγει την ποσότητα και τη 

συσκευασία που επιθυµεί.  

 http://www.thesgala.gr 
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2.3.7 Συνεταιρισµός  Βοσκών  Λιβαδίου  Ολύµπου «ΒΟΣΚΟΣ» 

 

Ο συνεταιρισµός «βοσκός» ιδρύθηκε το 2007 από µία οµάδα νέων 

ανθρώπων µε κύρια ασχολία  την κτηνοτροφία. 

 Εδρεύει στο Λιβάδι Ολύµπου σ’ έναν ευλογηµένο τόπο µε τεράστια 

πλεονεκτήµατα λόγω της γεωγραφικής του θέσης, του υψόµετρου και της 

γονιµότητας του εδάφους. Το χωριό αυτό στα 1200 µ. υψόµετρο, φιλοξενεί 

60.000 γιδοπρόβατα. 

Σκοπός του συνεταιρισµού είναι η ποιότητα των παραγόµενων 

προϊόντων  βασισµένη στις πρώτες ύλες που παράγουν τα µέλη του και 

κυρίως το γάλα, αλλά και στη βλάχικη παράδοσή. Στόχος είναι  τα 

τυροκοµικά προϊόντα «βοσκός» να φτάσουν σε κάθε σπίτι. Για το λόγο αυτό 

έχει δηµιουργηθεί  ένα δίκτυο συνεργασιών µε καταστήµατα στη 

Θεσσαλονίκη, την Κατερίνη, τη Λάρισα και την Αττική. Ταυτόχρονα ειδικά 

διαµορφωµένα  οχήµατα του συνεταιρισµού πραγµατοποιούν επισκέψεις για 

πώληση των προϊόντων σε υπαίθριες αγορές και σε διάφορα κοµβικά σηµεία 

πόλεων της περιοχής.  

Σήµερα το 80% των µέσων παραγωγής προέρχεται από τα ίδια τα µέλη 

(χωράφια, ζωοτροφές, ζωικό κεφάλαιο, και τυροκοµείο ιδιοκτησίας του 

Συνεταιρισµού), µε προοπτική να γίνουν απολύτως αυτάρκεις στο άµεσο 

µέλλον. 

Από την παραγωγή του γάλακτος το 40% µετατρέπεται σε 

γαλακτοκοµικά προϊόντα και το υπόλοιπο πωλείται ως πρώτη ύλη σε 

γαλακτοβιοµηχανίες και άλλους τυροκόµους. 

Τα προϊόντα που παράγει είναι όλα Προστατευµένης Ονοµασίας 

Προέλευσης (ΠΟΠ) και Προστατευµένης Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ) και       

διέπονται από τον Κανονισµό (ΕΚ) 510/2006 του Συµβουλίου της 20ης 

Μαρτίου 2006 σχετικά µε την προστασία των γεωγραφικών ενδείξεων και 

των ονοµασιών προέλευσης των γεωργικών προϊόντων και τροφίµων, 

καθώς επίσης και πιστοποιηµένο σύστηµα διαχείρισης ασφάλειας τροφίµων 

ISO 22000: 2005.  

Τα προϊόντα που παράγει ο συνεταιρισµός είναι: 
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Φέτα τυρί (Π.Ο.Π.), Βούτυρο πρόβειο, Βούτυρο γάλακτος λιωµένο, 

Γιαούρτι πρόβειο, Λιβαδιώτικη γραβιέρα, Λιβαδιώτικο κατσικίσιο τυρί, 

Λιβαδιώτικο κεφαλοτύρι, Μυζήθρα, Λιβαδιώτικο Ξινοτύρι 

 http://www.voskos.gr 

 

 

2.3.8  Ο Αγροτικός  Συνεταιρισµός  «ΚΙΣΣΑΒΟΣ» 

 

Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός «ΚΙΣΣΑΒΟΣ» ιδρύθηκε το 2012 από µια 

οµάδα 21 παραγωγών του χωριού Αγιά το οποίο βρίσκεται 37 χλµ ανατολικά 

της πόλης Λάρισας. Τα κύρια προϊόντα που παράγει είναι διάφορες ποικιλίες 

µήλων, κερασιών και κάστανων. Η συνολική ιδιοκτησία καλλιεργήσιµης γης 

ανέρχεται στα 700 στρέµµατα.  

Στη σύντοµη λειτουργία του, ο Συνεταιρισµός έχει επιδείξει µεγάλη 

εµπορική δραστηριότητα µε παρουσία τόσο στην εγχώρια αγορά όσο και σε 

αγορές του εξωτερικού. Ανάµεσα στις χώρες που εξάγει είναι η Αίγυπτος, το 

Ηνωµένο Βασίλειο, η Ιορδανία, το Ιράκ και η Ρωσία.  

http://www.kissavosagias.com  

Σήµερα ο Αγροτικός Συνεταιρισµός «ΚΙΣΣΑΒΟΣ» είναι από τις πιο 

δυναµικές επιχειρήσεις της περιοχής και σχεδιάζει να αναπτυχθεί 

αυξάνοντας τις ιδιόκτητες καλλιεργήσιµες εκτάσεις και τη συνολική 

παραγωγή ενώ παράλληλα φιλοδοξεί να επεκταθεί και σε νέες αγορές της 

Ευρώπης και Μέσης Ανατολής. 

Η παραγωγή των αγροτικών προϊόντων ακολουθεί τους αυστηρούς 

κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αφορούν στη χρήση φυτοφαρµάκων 

και λιπασµάτων προκειµένου αυτά να είναι απόλυτα ασφαλή προς 

κατανάλωση. Ταυτόχρονα, µια οµάδα εξειδικευµένων γεωπόνων 

συνεισφέρει και υποστηρίζει σε κάθε στάδιο της καλλιέργειας από την 

εµφύτευση των δένδρων µέχρι και τη συγκοµιδή. 

Κάθε κτήµα είναι συνδεδεµένο σε σύστηµα άρδευσης. Η συντριπτική 

πλειοψηφία των κτηµάτων είναι οργανωµένα σε Γραµµικά Συστήµατα 

Παλµέτας ενώ πολλά από αυτά προστατεύονται από τις καιρικές συνθήκες 

µε ειδικά αιωρούµενα δίχτυα. Επιπρόσθετα, στην περιοχή λειτουργεί 
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Μετεωρολογικός Σταθµός και Σύστηµα Κεντρικής Ενεργητικής Προστασίας 

από το χαλάζι. 

Η διαλογή και συσκευασία γίνεται µε ηµιαυτόµατα µηχανήµατα 

εξασφαλίζοντας ότι το καλύτερο προϊόν θα καταλήξει στον καταναλωτή. Όλα 

τα προϊόντα προορίζονται να διατεθούν στον καταναλωτή νωπά. 

http://www.kissavosagias.com 

 

2.3.9  Αγροτουριστικοί συνεταιρισµοί 

Εκτός των µεγάλων συνεταιρισµών που ιδρύθηκαν στο Νοµό Λάρισας 

τα τελευταία χρόνια όπως χαρακτηριστικά αναφέρονται παραπάνω 

λειτουργούν και πάρα πολλοί µικροί συνεταιρισµοί όπως για παράδειγµα οι 

αγροτουριστικοί γυναικείοι συνεταιρισµοί οι οποίοι  συνεπικουρούν 

συµπληρωµατικά στο εισόδηµα των αγροτικών οικογενειών. 

Ο αγροτουρισµός και οι γυναικείοι αγροτουριστικοί συνεταιρισµοί είναι 

µια εναλλακτική µορφή ανάπτυξης των αγροτικών περιοχών, και ιδιαίτερα 

των ορεινών και µειονεκτικών, µέσω των οποίων αξιοποιούνται τόσο οι 

τοπικοί πόροι, όσο και το ανθρώπινο δυναµικό και ειδικότερα το γυναικείο. 

Σήµερα στην Ελλάδα λειτουργούν 140 γυναικείοι αγροτουριστικοί 

συνεταιρισµοί, οι οποίοι απασχολούν περίπου 3.000 αγρότισσες. 

Ενδεικτικά αναφέρουµε κάποιους από τους γυναικείους συνεταιρισµούς 

που λειτουργούν σήµερα στο νοµό Λάρισας: 

• Ο Αγροτουριστικός συνεταιρισµός γυναικών Γερακαρίου  Αγιάς «Το 

Χειροποίητο» ο οποίος ασχολείται µε παραδοσιακά προϊόντα 

αρτοποιίας και ζαχαροπλαστικής παρέχοντας και υπηρεσίες 

τροφοδοσίας (catering) 

• Ο Αγροτικός συνεταιρισµός γυναικών Λιβαδίου . Οι γυναίκες στο 

γραφικό χωριό τους στο εστιατόριο που λειτουργούν προσφέρουν 

γαστριµαργικές τοπικές απολαύσεις και επίσης παρασκευάζουν  

ζυµαρικά, αρτοσκευάσµατα και γλυκά του κουταλιού. 

• Ο Αγροτουριστικός συνεταιρισµός γυναικών Γόννων 

«ΑΝΤΟΓΟΝΙ∆ΕΣ»   

• Ο Αγροτουριστικός συνεταιρισµός γυναικών Ελευθεραί 

«ΚΑΛΙΓΕΥΣΙΣ»   
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• Ο Αγροτουριστικός συνεταιρισµός γυναικών Αιγάνης  «ΟΛΥΜΠΙΕΣ 

∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΕΣ» 

• Ο Αγροτουριστικός συνεταιρισµός γυναικών Γιάνουλης «Η ΤΡΟΦΟΣ» 

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/agrotourism/agricultural-

association 

 

 
 
 
2.4. Ειδικά συµπεράσµατα κεφαλαίου 
 

Η παρουσίαση στο παρόν κεφάλαιο των κυριοτέρων αγροτικών 

συνεταιρισµών που δραστηριοποιούνται στο νοµό Λάρισας,  µας βοηθάει να 

κατανοήσουµε, πως η νέα δοµή που ισχύει έπειτα και από την ψήφιση και 

του Ν. 4015/2011 έδωσε νέα πνοή στο συνεταιριστικό κίνηµα. 

Η προσπάθεια καθετοποίησης της παραγωγής και η απ’ ευθείας 

διάθεση των προϊόντων στους καταναλωτές, διαπιστώνουµε πως ικανοποιεί 

ταυτόχρονα και τα µέλη των συνεταιρισµών αφού η τιµή που απολαµβάνουν 

στα προϊόντα τους είναι µεγαλύτερη  και τους καταναλωτές που 

απολαµβάνουν  τιµές χαµηλότερες καθώς δεν εµπεριέχεται σ’ αυτές το 

εµπορικό κέρδος. 

Οι συνεταιρισµοί συγκροτούνται από παραγωγούς που παράγουν ένα 

είδος προϊόντος (γάλα, τυροκοµικά, φρούτα κλπ) διασφαλίζοντας έτσι  

µεγαλύτερη συνέπεια από τα µέλη τους αλλά και µεγαλύτερο έλεγχο στις 

διοικήσεις αποφεύγοντας έτσι φαινόµενα διαφθοράς και κακοδιαχείρισης. 

Τέλος παρατηρούµε πως η συγκρότηση των συνεταιρισµών ανά 

προϊόν  βοηθάει στην ευελιξία τους και στην  εφαρµογή καινοτόµων 

δράσεων και ερευνών µε αποτέλεσµα την παραγωγή ποιοτικών προϊόντων 

µε µεγάλη προστιθέµενη αξία.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 
 

Ο ΤΟΠΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ ΚΑΙ Η ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ ΤΩΝ  
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ.  
 
Σε µία κατεξοχήν αγροτική κοινωνία όπως αυτή του Νοµού Λάρισας τα 

αγροτικά ζητήµατα και οι δράσεις των συνεταιριστικών οργανώσεων 

τυγχάνουν µεγάλης προβολής από τον τοπικό τύπο (έντυπο και 

ηλεκτρονικό). Η στήριξη, που παρέχουν τα τοπικά ΜΜΕ, στην προβολή των 

δράσεων, αλλά και στην ενηµέρωση των αγροτών και τις τοπικής κοινωνίας 

γενικότερα είναι σηµαντική.  Άρθρα και συνεντεύξεις στον έντυπο τύπο αλλά, 

και ενηµερωτικές εκποµπές αγροτικού περιεχοµένου στα τοπικά τηλεοπτικά 

κανάλια, προβάλουν αλλά και ενηµερώνουν ταυτόχρονα, αναγνώστες και 

τηλεθεατές για τα αγροτικά ζητήµατα.      

 
3.1 Αγροτικά Ζητήµατα- σηµαντικά άρθρα  
 
Ο ρόλος των Μ.Μ.Ε. σε ότι αφορά το νοµό Λάρισας είναι διττός. Από τη 

µια ενηµερώνει τον αγροτικό πληθυσµό φιλοξενώντας άρθρα και 

συνεντεύξεις επιστηµόνων και επιστηµονικών φορέων που σχετίζονται µε 

την αγροτική οικονοµία και από την άλλη ενηµερώνει το σύνολο της 

κοινωνίας του νοµού για τη δράση των συνεταιρισµών. Η εφηµερίδα 

«ελευθερία» η αρχαιότερη του νοµού έχει καθιερώσει ειδική στήλη  

ενηµέρωσης των αγροτών που την ονοµάζει αγροτικό ηµερολόγιο. 

Ενδεικτικά παραθέτουµε ορισµένα άρθρα και ρεπορτάζ που 

δηµοσιεύθηκαν πρόσφατα στον έντυπο τύπο της Λάρισας για να 

καταδείξουµε το σηµαντικό ρόλο του τύπου στην προώθηση και την 

προβολή των αγροτικών ζητηµάτων και του συνεταιριστικού κινήµατος 

συνολικά.         
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   α) Έρχεται νέο σήµα, το «ορεινό αγροτικό προϊόν» 

 «Ο αγροδιατροφικός τοµέας στη Θεσσαλία είναι πολύ σηµαντικός, 

καθώς οι εξαγωγές τα τελευταία χρόνια έχουν διπλασιαστεί, µε τα προϊόντα 

του αγροδιατροφικού τοµέα, που διαθέτουν τη σχετική σήµανση ποιότητας 

µε γεωγραφική ένδειξη να κατέχουν πρωταγωνιστικό ρόλο στον πίνακα 

εξαγωγών. Τα ποιοτικά πιστοποιηµένα, παραδοσιακά προϊόντα πρέπει να 

αποτελέσουν τη βαριά βιοµηχανία της περιοχής µας. Μπορεί στην παρούσα 

φάση τα πιστοποιηµένα προϊόντα να µην είναι ο βασικός παράγοντας που 

θα επηρεάσει την τελική απόφαση του καταναλωτή, αλλά σιγά σιγά ολοένα 

και περισσότεροι αναζητούν στα ράφια την ένδειξη που παρέχει 

πληροφορίες για την... καταγωγή του προϊόντος. Βασικά όµως βοηθά στον 

τοµέα των εξαγωγών, αφού ένα σήµα πιστοποίησης ή γεωγραφικής ένδειξης 

αποτελεί διαβατήριο για την είσοδο του ελληνικού προϊόντος στις ξένες 

αγορές. Εφόσον τιµή και ποιότητα είναι στο επιθυµητό επίπεδο, τότε το 

προϊόν γίνεται ανάρπαστο. Στην αγορά του εξωτερικού. Ενδεικτικό 

παράδειγµα αποτελεί η φέτα που είναι ένας από τους µεγαλύτερους 

πρεσβευτές της Ελλάδας στο εξωτερικό» 

http://www.eleftheria.gr/index.asp?cat=37&aid=75428#.U_nEu6OLWsIρικό.  

β) Ενηµερώθηκαν για τον Συνεταιρισµό Τοµάτας 

«Στην ανάγκη που υπάρχει σήµερα, παρά ποτέ για ανασυγκρότηση του 

συνεταιριστικού κινήµατος µε στήριξη των υγιών Οµάδων Παραγωγών, στην 

αυτονόητη έννοια της συνεχούς βελτίωσης για κάθε επιχειρηµατική κίνηση, 

αναφέρθηκε, κηρύσσοντας την έναρξη της ηµερίδας παρουσίασης των νέων 

δράσεων που αναπτύσσει ο Συνεταιρισµός το 2014, ο πρόεδρος του ΘΕΣΤΟ 

Νικόλαος Κυρίτσης. Ακόµη ενέταξε την ηµερίδα, που πραγµατοποιήθηκε στο 

Ξενοδοχείο "Larissa Imperial", στον κύκλο των φιλικών προς το περιβάλλον 

και τον άνθρωπο πρακτικών που προωθεί ο ΘΕΣΤΟ. 

Το θέµα της συνεργασίας ΕΛΓΟ ∆ΗΜΗΤΡΑ - ΘΕΣΤΟ και τη συµβολή στο 

στόχο της αειφορίας της γεωργίας παρουσίασε ο Γεωπόνος-Εδαφολόγος, 

Τακτικός Ερευνητής ΕΛΓΟ ∆ΗΜΗΤΡΑ κ. Τσαντήλας Χρήστος. Πιο 

συγκεκριµένα ανέλυσε θέµατα όπως η προστασία φυσικών πόρων και 

περιβάλλοντος, η διερεύνηση περιβαλλοντικών δεικτών (αποτυπώµατα 

άνθρακα και νερού), ο ρόλος των εδαφών στη φυτική παραγωγή, οι 
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απαιτήσεις της τοµάτας σε έδαφος και θρεπτικά στοιχεία και οι 

αποµακρυνόµενες ποσότητες αυτών µε την παραγωγή, µπαίνουν στο 

µικροσκόπιο της έρευνας. Μέσα από µια σειρά αναλύσεων, προσδιορισµών 

και καταγραφών, θα δοθεί η δυνατότητα να δηµιουργηθεί µια στατιστικά 

επεξεργάσιµη βάση δεδοµένων, η οποία άµεσα αλλά και σε βάθος χρόνου 

θα αποτελέσει επιστηµονικό εργαλείο προώθησης ολοένα και πιο 

φιλοπεριβαλλοντικών καλλιεργητικών πρακτικών.» 

http://www.eleftheria.gr/index.asp?cat=37&aid=74211#.U_nGhqOLWsI  

 

Προετοιµάζουν µαζική κάθοδο στην Αθήνα 

«Την µορφή παλλαϊκού χαρακτήρα επιχειρούν να δώσουν στην 

κινητοποίηση τους οι αγρότες που παραµένουν για 12η µέρα στο µπλόκο 

της Νίκαιας, καθώς προσκαλούν εκ νέου φορείς, σωµατεία και συλλόγους 

της Θεσσαλίας σε νέο –τρίτο κατά σειρά- συλλαλητήριο το µεσηµέρι της 

Κυριακής στον κόµβο της Νίκαιας. Ωστόσο τα βλέµµατα όλων θα είναι 

συγκεντρωµένα αύριο Σάββατο το µεσηµέρι στο Πολιτιστικό Κέντρο της 

Νίκαιας, όπου θα συναντηθούν ξανά οι εκπρόσωποι των αγροτικών 

µπλόκων της Θεσσαλίας και της Μακεδονίας (µε τις υπόλοιπες περιοχές θα 

υπάρξει τηλεφωνική επικοινωνία), προκειµένου να τεθεί σε ψηφοφορία η 

πρόταση της Νίκαιας για την διεξαγωγή πανελλαδικού συλλαλητηρίου την 

προσεχή Τετάρτη στην Αθήνα. Ωστόσο δεν συζητήθηκαν µόνο τα 

παραπάνω κατά την διάρκεια της απογευµατινής συνέλευσης του µπλόκου 

της Νίκαιας. Στο πλαίσιο της δηµιουργίας ενός παλλαϊκού µετώπου η 

Επιτροπή των αγροτών σκέπτεται να προτείνει στους Εµπορικούς 

Συλλόγους της Θεσσαλίας, να υπάρξει συµβολικό (2ώρο-3ώρο) κλείσιµο των 

καταστηµάτων και προς την Α∆Ε∆Υ να κηρύξει -τουλάχιστον µέχρι την 

Τετάρτη ή ανήµερα του συλλαλητηρίου στην πρωτεύουσα- στάσεις εργασίας 

σε ένδειξη συµπαράστασης προς τις αγροτικές κινητοποιήσεις. Το θέµα θα 

επανεξεταστεί στην σύσκεψη του Σαββάτου των µπλόκων στο Πολιτιστικό 

Κέντρο της Νίκαιας, ώστε να υπάρξει µια ολοκληρωµένη ενηµέρωση της 

Επιτροπής Αγώνα για τις διαθέσεις εµπόρων-δηµοσίων υπαλλήλων και από 

άλλες περιοχές. Ανάλογη κρούση και διερεύνηση προθέσεων θα γίνει και µε 

εκπροσώπους των Ιδιοκτητών Φορτηγών ∆Χ και Οδηγών Ταξί, οι οποίοι 

προ ηµερών εξέφρασαν την θερµή συµπαράσταση στον αγώνα των 
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αγροτών. Όλα δείχνουν ότι η 3η εβδοµάδα των αγροτικών κινητοποιήσεων 

θα είναι και η πιο κρίσιµη, µε τους αγρότες της Νίκαιας να …δίνουν τα 

«ρέστα» τους στην φετινή κινητοποίηση, κορυφώνοντας την µορφή της 

διαµαρτυρίας τους. Την Πέµπτη το µεσηµέρι έχει οριστεί η νέα και πιο 

κρίσιµη συνάντηση της Επιτροπής Αγώνα στον κόµβο της Νίκαιας, όπου θα 

γίνει ο απολογισµός του εβδοµαδιαίου αγώνα και θα αποφασισθεί το µέλλον 

των κινητοποιήσεων.» 

http://www.eleftheria.gr/index.asp?cat=37&aid=65798#.U_nJLaOLWsI  

3.2 Ο ΓΕΩΠΟΝΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ «ΟΡΓΩΝΕΙ» ΤΗΝ ΥΠΑΙΘΡΟ 
ΕΝΗΜΕΡΩΝΟΝΤΑΣ ΤΟΥΣ ΑΓΡΟΤΕΣ 

Τι προβλέπει η νέα ΚΑΠ για τους αγρότες 

«Με στόχο την πληρέστερη ενηµέρωση του αγροτικού κόσµου του 

νοµού Λάρισας, ώστε να µην χαθεί ούτε ένας πόρος της Κοινής Γεωργικής 

Πολιτικής την νέα προγραµµατική περίοδο 2014-2020, ο Γεωπονικός 

Σύλλογος Λάρισας «οργώνει» τα χωριά του νοµού, διοργανώνοντας 

ενηµερωτικές εκδηλώσεις για την νέα ΚΑΠ. 

Το ενδιαφέρον των αγροτών, κυρίως των νέων είναι µεγάλο, καθώς οι 

ενισχύσεις των γεωργών µέσω της ΚΓΠ παίζουν ένα σηµαντικό ρόλο στην 

βιωσιµότητα του αγροτικού τοµέα, µιας και περίπου το 38% του αγροτικού 

εισοδήµατος προέρχεται από αυτές. Γι΄αυτό και οι εισηγητές των 

εκδηλώσεων προτιµούν τον απευθείας διάλογο µαζί τους, ώστε να µην 

αφήσουν ασαφές κανένα σηµείο των νέων δεδοµένων. 

Με την βοήθεια του γεωπόνου, συντονιστή οµάδας έργου του 

Γεωπονικού Συλλόγου Λάρισας, για θέµατα αγροτικής πολιτικής κ. ∆ηµήτρη 

Λώλη, κωδικοποιούµε τα βασικά σηµεία της νέας ΚΑΠ που χρήζουν 

περαιτέρω ερµηνείας και αυτά είναι τα εξής: 

* Θα συνεχίσουν να υπάρχουν οι ενισχύσεις στον αγροτικό τοµέα και 

µετά το 2013 και σε τι ύψος; 

ΑΠ: Ναι. Για την χώρα µας προβλέπονται ετήσια ποσά µειωµένα 

περίπου κατά 10-12% σε σχέση µε τα ποσά του 2013. Έτσι για την νέα 

περίοδο θα έχουµε περίπου 2 δισ./χρόνο για τις άµεσες ενισχύσεις και 

περίπου 600 εκατ./χρόνο για τα µέτρα ανάπτυξης. Όσον αφορά την µετά το 

2020 περίοδο, το πιθανότερο είναι, ότι θα είναι µικρότερες για την χώρα µας. 
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Έτσι η περίοδος 2014-2020 είναι κρίσιµη και θα πρέπει να είναι περίοδος 

που οι γεωργοί µας θα πρέπει να δηµιουργήσουν κατάσταση προσαρµογής 

σε µια περίοδο µικρότερων ενισχύσεων. 

* Οι άµεσες ενισχύσεις (τσεκ) θα χορηγούνται ανεξαιρέτως σε όλους 

τους γεωργούς-παραγωγούς; 

- Όχι. Μπαίνει η έννοια του ενεργού γεωργού. Έτσι δεν θα ενισχύονται 

αερολιµένες, γήπεδα, σιδ. εταιρείες κ.λ.π. εκτός αν µπορούν να αποδείξουν 

ότι οι άµεσες ενισχύσεις τους είναι τουλάχιστον το 5% των συνολικών 

εξωγεωργικών εσόδων τους. Τα κράτη µπορούν να εξαιρέσουν, όσους, οι 

γεωργικές δραστηριότητές τους, είναι ένα ασήµαντο µέρος των συνολικών 

οικονοµικών δραστηριοτήτων τους, ή/και η κύρια δραστηριότητα ή ο 

εταιρικός σκοπός τους δεν είναι η άσκηση γεωργικής δραστηριότητας και 

εφόσον οι άµεσες ενισχύσεις τους δεν υπερβαίνουν ένα όριο, που θα βάλει 

το κράτος µέλος και που θα είναι µέχρι τα 5.000€ -για το προηγούµενο έτος. 

Εξαιρούνται επίσης όσοι δεν ασκούν µια ελάχιστη δραστηριότητα που θα 

ορίσει το κράτος µέλος, ώστε οι εκτάσεις τους να διατηρούνται σε κατάσταση 

κατάλληλη για βόσκηση ή καλλιέργεια. Ακόµη εξαιρούνται και γεωργοί, µε 

συνολικό ποσό άµεσων ετήσιων ενισχύσεων κάτω των 100€ ή µε εκτάσεις 

κάτω των 10στρεµµάτων. Για την χώρα µας τα όρια αυτά µπορεί να 

διαµορφωθούν στα 400€ ή 4 στρέµµατα. 

* Οι άµεσες ενισχύσεις θα δίνονται µε τον τρόπο που δίνονται σήµερα; 

- Όχι. Σήµερα οι παραγωγοί µας ως γνωστό, παίρνουν τις άµεσες 

ενισχύσεις (τσεκ) µε βάση τα δικαιώµατα, που απέκτησαν σύµφωνα µε µια 

ιστορική περίοδο αναφοράς. Ο κανονισµός προβλέπει την δηµιουργία 

καθεστώτος βασικής ενίσχυσης. ∆ηλαδή θα δίνεται ενίσχυση ανά στρέµµα, 

που µπορεί να είναι ενιαία για όλη την χώρα ή ενιαία στα πλαίσια 

περιφερειών, όπως το κράτος µέλος θα ορίσει µε βάση αντικειµενικά 

κριτήρια µέχρι 1/8/2014. 

* Η βασική ενίσχυση ανά στρέµµα θα προκύπτει αν διαιρέσουµε το 

εθνικό ανώτατο όριο της χώρας µας δια των επιλέξιµων εκτάσεων της χώρας 

ή της κάθε περιφέρειας; 

- Ναι αφού όµως πρώτα αφαιρεθούν: α) το 30% για τις ενισχύσεις που 

αφορούν γεωργικές πρακτικές επωφελείς για το κλίµα και το περιβάλλον 

(υποχρεωτικά), β) έως 5% αν το κράτος µέλος προβλέψει ενισχύσεις για 
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περιοχές µε φυσικούς περιορισµούς (προαιρετικά), γ) έως 2% για ενίσχυση 

για γεωργούς νεαρής ηλικίας (υποχρεωτικά), δ) έως 8%+2%=10% για 

συνδεδεµένες ενισχύσεις (προαιρετικά), ε) έως το 30% αναδιανεµητική 

ενίσχυση υπέρ µικρών εκµεταλλεύσεων (προαιρετικά), ζ) για το πρώτο έτος 

µέχρι το 3% επί της βασικής για δηµιουργία εθνικού αποθέµατος. 

* Από πότε θα εφαρµοστεί το νέο καθεστώς της βασικής ενίσχυσης; 

- Από το 2015, δηλαδή πρακτικά µε την δήλωση (ΟΣ∆Ε) που θα 

υποβάλουν οι γεωργοί µας µέχρι 15/5/2015 οπότε θα δοθούν τα νέα 

δικαιώµατα, µε την εξής παρατήρηση: Το κράτος µέλος µπορεί να εφαρµόσει 

άµεσα το νέο καθεστώς και το 2015 όλα τα δικαιώµατα σε περιφερειακό 

επίπεδο να έχουν την ίδια αξία ή σταδιακά και µε ίσα βήµατα αρχίζοντας από 

το 2015 µε βάση, ένα ποσοστό της αξίας δικαιωµάτων που είχε ο καθένας το 

2014. 

Από την περίοδο πάντως αιτήσεων-δηλώσεων 2019 το σύνολο των 

δικαιωµάτων ενίσχυσης θα έχει ενιαία µοναδιαία αξία (στρεµµατική) σε 

επίπεδο χώρας ή περιφέρειας. Προσοχή όµως! Είναι στην δικαιοδοσία του 

κράτους µέλους, η αξία των δικαιωµάτων το 2019 να µην είναι η ίδια σε 

όλους σε µια περιφέρεια, αλλά ούτε µικρότερη από το 60% της µέσης αξίας 

δικαιωµάτων (2019) της καθορισµένης περιφέρειας, θα πρέπει βέβαια να 

καλυφθεί τουλάχιστον κατά το 1/3 η διαφορά των χαµηλών δικαιωµάτων σε 

σχέση µε το 90% της µέσης αξίας δικαιωµάτων (2019) µειώνοντας τα υψηλά 

δικαιώµατα, που και για αυτά το κράτος µέλος µπορεί να αποφασίσει να µη 

µειωθούν πάνω από το 30% της αρχικής τους αξίας (του 2014). 

* Πως θα δοθούν οι άµεσες ενισχύσεις (τσεκ) το 2014; 

- Το 2014 είναι ένας µεταβατικός χρόνος στο νέο σύστηµα και θα 

δοθούν µε βάση τα ιστορικά δικαιώµατα όπως και το 2013. 

* Όσοι υποβάλουν αίτηση χορήγησης δικαιωµάτων ενίσχυσης στο 

πλαίσιο του καθεστώτος βασικής ενίσχυσης (νέο σύστηµα) µέχρι 15/5/2015-

ΟΣ∆Ε 2015, θα δικαιωθούν για όσα στρέµµατα δηλώσουν; 

- Ναι, φτάνει να πήραν ενίσχυση το 2013 ή µπορεί να µην πήραν 

ενίσχυση το 2013 αλλά να παρήγαν φρούτα, λαχανικά, πατάτες ή 

διακοσµητικά φυτά, ή και να καλλιεργούσαν αµπελώνες, ή κατά το 2014, 

έλαβαν δικαιώµατα ενίσχυσης από το εθνικό απόθεµα, ή ουδέποτε είχαν ή 

µίσθωναν δικαιώµατα και οι οποίοι υποβάλλουν επαληθεύσιµα αποδεικτικά 
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στοιχεία ότι το 2013 είχαν γεωργική εκµετάλλευση. Προσοχή όµως: το 

κράτος µέλος έχει την δυνατότητα να κάνει τις πιο κάτω διαφοροποιήσεις: Να 

δώσει νέα δικαιώµατα, τόσα όσα επιλέξιµα στρέµµατα είχαν δηλωθεί το 2013 

ή αν τα στρέµµατα, που θα δηλωθούν το 2015 είναι πάνω από το 35 % του 

2009 τότε το κράτος µπορεί να δώσει το 135% ή 145% των στρ. του 2009. Η 

µείωση στη περίπτωση αυτή θα γίνει ως προς τα στρ. που δηλώθηκαν το 

έτος 2011.» 

http://www.eleftheria.gr/index.asp?cat=37&aid=64917#.U_nLk6OLWsI  

 
3.3 ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΚΗΣ     

      ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΣΧΕΤΙΚΗ ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΙΑ 

 

∆ιέξοδος µε καινοτόµες ιδέες 

 «Αν αποσυνθέσεις την Ελλάδα, στο τέλος θα δεις να σου αποµένουν 

µια ελιά, ένα αµπέλι κι ένα καράβι. Που σηµαίνει: µ’ άλλα τόσα την 

ξαναφτιάχνεις!», λέει ο Ελύτης. Και τώρα που τα ταµεία στέρεψαν, οι 

συντάξεις κόπηκαν κι οι µίζες πέταξαν σε πιο ...εξωτικά κλίµατα, µε µια ελιά 

και ένα αµπέλι καλούµαστε να την ξαναφτιάξουµε. 

Η φρενίτιδα που εκδηλώθηκε στην αρχή της κρίσης µε την επιστροφή 

στην ύπαιθρο και το success story των εναλλακτικών καλλιεργειών, που 

υπόσχονταν διέξοδο και εγγυηµένα εισοδήµατα, σε κάποιες περιπτώσεις 

τροφοδότησαν νέες φιλόδοξες προσπάθειες, σε άλλες δηµιούργησαν 

πρόσκαιρες απογοητεύσεις. Και αυτό γιατί παρά τις κάποιες εµπνευσµένες 

προσπάθειες των αρµόδιων υπουργείων, η συνολική επεξεργασµένη και 

ρεαλιστική αγροτική πολιτική ήταν και εξακολουθεί να είναι ζητούµενο. 

Αυτό αποδεικνύει η πρόσφατη περιπέτεια της φέτας, η συνεχής µείωση 

στην παραγωγή αγελαδινού γάλακτος, όπως και τα εξαιρετικά χαµηλά 

ποσοστά αυτάρκειας της χώρας µας σε βόειο και χοίρειο κρέας. Τα αγροτικά 

φωτοβολταϊκά στον κάµπο αποτελούν ένα ακόµη παράδειγµα αγροτικής 

πολιτικής "στο πόδι", που παρέσυρε χιλιάδες επενδυτές σε αδιέξοδο µε 

αποτέλεσµα να µετατραπούν σε θύµατα των τραπεζών, του υπουργείου 

Αγροτικής Ανάπτυξης και της ∆ΕΗ. Το ίδιο µπορεί να ισχυριστεί κανείς και 

για τα Σχέδια Βελτίωσης που θα µπορούσαν να αποτελέσουν ένα πολύτιµο 

εργαλείο για την τόνωση της αγροτικής επιχειρηµατικότητας. Τα πολλάκις 
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εξαγγελθέντα Μητρώα αγροτών και κτηνοτρόφων, παραµένουν εν πολλοίς 

γράµµα κενό, ο στόλος των πάσης φύσεως γεωργικών µηχανηµάτων είναι 

παλιός και γερασµένος, όπως άλλωστε και το µεγαλύτερο µέρος του 

αγροτικού πληθυσµού. 

Αυτά όµως είναι η µία όψη. Η άλλη βλέπει της ζωή αλλιώς. Την παίρνει 

στα χέρια της και δείχνει αποφασισµένη να βάλει τη σφραγίδα της, 

αποδεικνύοντας ότι δεν είναι οι "σούπερ" σπόροι που θα µας σώσουν αλλά 

τα "µυαλά" που θα τους καλλιεργήσουν, οι πρακτικές που θα εφαρµόσουν 

και τα ρίσκα που θα πάρουν, δοκιµάζοντας άλλα µοντέλα διαχείρισης, 

αναζητώντας νέες µορφές οργάνωσης, αξιοποιώντας τις τελευταίες 

επιστηµονικές γνώσεις, µε φαντασία και τολµηρές πρωτοβουλίες σε όλα τα 

επίπεδα παραγωγής, τυποποίησης, διακίνησης και εµπορίας των αγροτικών 

προϊόντων. Το λαρισινό εγχείρηµα ΘΕΣγαλα, είναι το κορυφαίο ίσως 

παράδειγµα µίας τέτοιας καινοτόµου και εξωστρεφούς επιχειρηµατικής 

µατιάς, αλλά δεν είναι το µόνο, καθώς πλήθος οµάδων παραγωγών που 

παράγουν, από φιστίκια στο Στεφανοβίκειο µέχρι σκόρδα στον Πλατύκαµπο, 

από βότανα στον Όλυµπο µέχρι µήλα στη Ζαγορά, δηµιουργούν 

αποτελεσµατικές συνέργειες και σταδιακά µία άλλη, πιο αισιόδοξη εικόνα 

στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλίας. 

Το νέο συνεταιριστικό µοντέλο - το οποίο διαφαίνεται ότι θα παίξει 

καθοριστικό ρόλο στην αγροτική οικονοµία τα επόµενα χρόνια - βασίζεται σε 

επιχειρηµατικά κριτήρια αποδοτικότητας, συγκεντρώνει, εµπορεύεται, 

τυποποιεί, διαπραγµατεύεται τις τιµές, επενδύει σε τεχνογνωσία και 

καινοτοµία, µε στόχο την παραγωγή προϊόντων υψηλής εµπορικής και 

ποιοτικής αξίας. Την ίδια στιγµή η θεσσαλική αµπελοκαλλιέργεια κάνει τα 

πρώτα τολµηρά της βήµατα, καταλαµβάνοντας την 6η θέση στις 

οινοπαραγωγικές περιφέρειες της χώρας, σε µια Ελλάδα που τους πρώτους 

επτά µήνες του 2013, πούλησε 1.800 τόνους κρασιού στη Γαλλία! 

Η κτηνοτροφία, παρά τα προβλήµατα, εξακολουθεί να έχει δεσπόζουσα 

θέση στη Θεσσαλία, µε ...πολιορκητικό κρύο την αιγοπροβατοτροφία καθώς 

εδώ παράγεται το 18% περίπου της συνολικής παραγωγής του 

αιγοπρόβειου γάλακτος και πάνω από το 30% της φέτας. Τα ΠΟΠ "Αρνάκι 

Ελασσόνας" και το "Kατσικάκι Ελασσόνας" προσφέρουν µία ουσιαστική 

ώθηση στην ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής, εξασφαλίζοντας στον 
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καταναλωτή, προϊόντα υψηλής ποιότητας. Τέλος, η στροφή που 

καταγράφεται τα τελευταία χρόνια στις αγοραστικές και διατροφικές 

συνήθειες των καταναλωτών, έχει άµεσο αντίκτυπο στην άνθιση της αγοράς. 

Οι καταναλωτές, δεδοµένης και τις οικονοµικής στενότητας, δίνουν πλέον 

µεγάλη προσοχή στο φαγητό τους, τις ποικιλίες, τον τρόπο και τόπο 

παραγωγής, την εντοπιότητα, τη θρεπτική αξία και φυσικά τη τιµή, 

δηµιουργώντας µε αυτό τον τρόπο την απαραίτητη διασύνδεση από το 

χωράφι µέχρι το ράφι. 

Κείµενο: Χαρίκλεια Βλαχάκη 

http://www.eleftheria.gr/index.asp?cat=37&aid=63687#.U_nMaqOLWsI  

Τη συνεταιριστική αυτή κίνηση των αγελαδοτρόφων παραγωγών 

εκθειάζει µε δηµοσίευµά του και το πρακτορείο  Reuters. 

Όπως γράφει το Reuters (…….. 

Ένα από τα πιο επιτυχηµένα (συστήµατα αυτόµατης πώλησης 

γάλακτος) έχει έδρα τη Λάρισα. Τα νέα µηχανήµατα αυτόµατης πώλησης, 

έχουν, σε µικρή κλίµακα, λύσει ένα πρόβληµα που οι ηγέτες στην Ελλάδα και 

οι διεθνείς υποστηρικτές τους απέτυχαν να αντιµετωπίσουν. 

∆εν πωλούν σνακ ή αναψυκτικά, αλλά γάλα, στηρίζοντας τους 

γεωργούς, την ώρα που οι χαµηλές τιµές έχουν αψηφήσει την οικονοµική 

λογική και παραµένουν από τις υψηλότερες στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Οι Έλληνες, που το µέσο εισόδηµά τους µειώθηκε κατά 30% από την 

αρχή της κρίσης το 2009, κατακλύζουν τα µηχανήµατα αυτόµατης πώλησης – 

φέρνοντας τα δικά τους µπουκάλια ή αγοράζουν πλαστικά και γυάλινα από 

αυτά τα µηχανήµατα. 

«Οι άνθρωποι περιµένουν 20-30 λεπτά στην ουρά για να αγοράσουν 

γάλα!» δήλωσε ο Κωνσταντίνος Γκουγκούλιας, γενικός διευθυντής του 

συνεταιρισµού γαλακτοκοµικών που βρίσκεται πίσω από αυτή την 

πρωτοβουλία, περιγράφοντας την ανταπόκριση που είχαν τα αυτόµατα 

µηχανήµατα. «Τους λέγαµε: “Περιµένετε, πρέπει να εφοδιάσουµε τα 

µηχανήµατα πρώτα». 

Σήµερα το «Θες Γάλα» έχει επεκταθεί σε 14 σηµεία στη Λάρισα ενώ 

αναµένεται να διπλασιάσει το δίκτυο µέσα και γύρω από την πόλη το επόµενο 

έτος. 
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Οι πωλήσεις από τα µπλε και άσπρα µηχανήµατα αντιπροσωπεύουν 

ένα µικρό µέρος της παραγωγής του συνεταιρισµού γάλακτος, αλλά δείχνουν 

πως η κρίση ενθαρρύνει την επιχειρηµατικότητα, όπου η ιδιοτέλεια κάνει µια 

κοινωνική στροφή σε µια χώρα που η γραφειοκρατία πνίγει την ανάπτυξη. 

Οι περισσότερες από αυτές τις προσπάθειες ήταν άτυπες και 

οργανώνονταν κυρίως στις παρυφές των πόλεων. 

Το 2012, για παράδειγµα, οι καλλιεργητές πατάτας άρχισαν να πωλούν 

τα προϊόντα τους απευθείας στους καταναλωτές σε χώρους στάθµευσης έξω 

από τις πόλεις στη Βόρεια Ελλάδα για να αποκόψουν τα σούπερ µάρκετ που 

τους κατηγόρησαν ότι βλάπτουν τόσο τους παραγωγούς όσο και τους 

καταναλωτές. 

Από τότε, τα κινήµατα αυτά επεκτάθηκαν πέρα από τις πατάτες – στην 

Κοζάνη και το Βόλο για παράδειγµα οι άνθρωποι σχηµατίζουν οµάδες που 

πωλούν οτιδήποτε από αλεύρι µέχρι προϊόντα καθαρισµού. 

«∆ιαπιστώνουµε µια αύξηση της κοινωνικής αλληλεγγύης και της 

συνεργασίας στην Ελλάδα κάτι που δεν είχαµε στο παρελθόν» δήλωσε η 

Φιόρι Ζαφειροπούλου, λέκτορας κοινωνικής επιχειρηµατικότητας στο City 

Unity College της Αθήνας. «Αυτό είναι το θετικό στοιχείο της οικονοµικής 

κρίσης». 

Τα σούπερ µάρκετ αρνούνται τις κατηγορίες, λέγοντας πως η κρίση 

τους έχει χτυπήσει κι αυτούς. Η ελληνική εταιρεία γαλακτοκοµικών Όλυµπος, 

η οποία αγοράζει γάλα από µικρούς παραγωγούς, ισχυρίζεται ότι δεν 

απειλείται από κινήµατα όπως το «Θες Γάλα» και χαιρετίζει τις πρωτοβουλίες 

όπως τα µηχανήµατα αυτόµατης πώλησης γάλακτος. 

Απορρίπτει τις επικρίσεις πως οι εταιρείες σαν αυτήν ευθύνονται για τις 

υψηλές τιµές του γάλακτος, δηλώνοντας πως το υψηλό κόστος µεταφοράς 

και οι κανονισµοί στην Ελλάδα το καθιστούν αδύνατο να συγκριθεί µε άλλες 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ένα ευρώ την ηµέρα 

Το «Θες Γάλα» από την άλλη πλευρά, µετρά τις επιτυχίες του. Οι 130 

τόνοι παραγωγής ηµερησίως του συνεταιρισµού, αντιστοιχεί µόνο το 10% του 

γάλακτος που παράγεται στην Ελλάδα και µόνο το 7% εξ αυτού πωλείται στα 

µηχανήµατα, αλλά τα µέλη του συνεταιρισµού αναµένουν πως θα αυξηθεί 

γρήγορα. 
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Ακόµη κι αν ο πρωταρχικός στόχος της οµάδας ήταν να εξασφαλιστούν 

σταθερές τιµές για τους παραγωγούς, ήθελαν επίσης «να αποδείξουν πως το 

ποιοτικό γάλα µπορεί να πουληθεί φθηνά στην Ελλάδα» δήλωσε ο πρόεδρος 

του συνεταιρισµού, Θανάσης Βακάλης. 

«Φαίνεται πως πετύχαµε εκεί που η τρόικα και η κυβέρνηση απέτυχαν 

ακόµη κι αν ο συνεταιρισµός µας αποτελείται από λίγα άτοµα». 

Η επιτυχία του «Θες Γάλα» δίνει ώθηση στους µικρούς παραγωγούς 

γαλακτοκοµικών προϊόντων όπως ο Ανδρέας Καραφύλλης, πρώην 

προγραµµατιστής λογισµικού που επέστρεψε στην Ελλάδα από τη Γερµανία 

το 2006 για να κτίσει ένα αγρόκτηµα. Σταµάτησε σχεδόν τις δραστηριότητές 

του το 2009, όταν οι τιµές που καταβάλλονταν στους παραγωγούς µειώθηκαν 

τουλάχιστον 6 λεπτά ανά λίτρο κάτω από το κόστος παραγωγής. 

Ο Καραφύλλης λέει πως οι λιανοπωλητές πιέζουν τους καταναλωτές µε 

τις υψηλές τιµές και τους παραγωγούς µε τις χαµηλές τιµές. 

«Το φταίξιµο δεν είναι των παραγωγών – είναι όλων εκείνων που 

βρίσκονται από πάνω τους» λέει ένα απόγευµα την ώρα που περπατούσε 

στο αγρόκτηµά του κοντά στη Λάρισα. 

Το «Θες Γάλα» πληρώνει τους αγρότες 45 λεπτά το λίτρο, δίνοντας 

στον Καραφύλλη ένα σταθερό και προσοδοφόρο εισόδηµα από τις 120 

αγελάδες του και τα 80 µικρά µοσχάρια του. Σε αντίθεση µε άλλες ad-hoc 

κινήσεις, ο συνεταιρισµός εκδίδει ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις και 

φορολογείται εκ των προτέρων για το γάλα που παραδίδεται, πράγµα που 

σηµαίνει ότι δεν συµβάλλει στην ανθηρή µαύρη αγορά της οικονοµίας στην 

Ελλάδα. 

Σε πρόσφατη επίσκεψη ένα καλοκαιρινό βράδυ, µια σταθερή ροή 

ανθρώπων, από νεαρά ζευγάρια µέχρι πατεράδες µε τα µικρά παιδιά τους 

στα καρότσια, περίµενε υποµονετικά µπροστά από ένα αυτόµατο µηχάνηµα 

γάλακτος κοντά στο κέντρο της πόλης και τοποθετούσαν τα γυάλινα 

µπουκάλια τους κάτω από ένα στόµιο που έδινε γάλα για 90 λεπτά το λίτρο. Η 

µέση τιµή του γάλακτος στην Ελλάδα ανέρχεται στα 1,28 ευρώ το λίτρο. 

«Είναι πολύ καλής ποιότητας και γλιτώνω 1 ευρώ την ηµέρα» δήλωσε ο 

Ιωάννης Παυλίδης, 40 ετών, οδηγός σχολικού λεωφορείου που αγοράζει δύο 

λίτρα την ηµέρα για τις δύο κόρες του. «Η προσπάθεια είναι αξιέπαινη». 

Πηγή: http://www.onlarissa.gr/2014/08/06/imni-apo-reuters-gia-to-thesgala/ 
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3.4  Κοινωνική δράση των αγροτικών συνεταιρισµών  

Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί ως αναπόσπαστο µέρος της κοινωνίας, σε 

µια εποχή όπου οι οικονοµική κρίση µαστίζει όλο και περισσότερες οµάδες 

του πληθυσµού, έχουν αναπτύξει και κοινωνική δράση. Οι προσφορές  σε 

ιδρύµατα και κοινωνικές δοµές που στηρίζουν ευάλωτες κοινωνικές οµάδες 

είναι σηµαντικές και αξιέπαινες.     

Ο Συνεταιρισµός ΘΕΣγάλα – ΠΙΕς στο πλαίσιο της κοινωνικής του 

προσφοράς σε συνανθρώπους µας που το έχουν ανάγκη, διέθεσε µέρος των 

ηµερήσιων εισπράξεών του από κάθε κατάστηµα µε αυτόµατους πωλητές 

στο Κρίκκειο Εκκλησιαστικό Ορφανοτροφείο της Ιεράς Μητροπόλεως 

Λαρίσης και Τυρνάβου και στο Συσσίτιο του Ιερού Ναού των Αγίων 

Τεσσαρά-κοντα Μαρτύρων ( Άγιοι Σαράντα). Για ∆έκα (10) µέρες από 13-23 

∆εκεµβρίου 2013 0,10ευρώ από κάθε λίτρο γάλα που αγόρασαν οι 

καταναλωτές διατέθηκαν στις δύο αυτές δοµές Αγάπης και Ανθρωπιάς της 

πόλης µας. 

Επίσης O συνεταιρισµός Αγελαδοτρόφων ΘΕΣΓΑΛΑ ανακοίνωσε ότι 

προσφέρει δωρεάν γάλα για την κάλυψη των αναγκών των 25 

βρεφονηπιακών και παιδικών σταθµών του ∆ήµου Λαρισαίων για όλη τη 

φετινή χρονιά. 

Παράλληλα, ο συνεταιρισµός προσφέρει δωρεάν γάλα και για την 

κάλυψη των ετήσιων αναγκών 110 απόρων οικογενειών της Λάρισας, που 

είναι καταγεγραµµένες στη λίστα του Κοινωνικού Παντοπωλείου και 

υποστηρίζονται από αυτό. 

Στο ίδιο µήκος κύµατος όσον αφορά στο κοινωνικό έργο κινούνται και οι 

υπόλοιποι συνεταιρισµοί που δραστηριοποιούνται στο νοµό Λάρισας 

προσφέροντας από τα προϊόντα τους σε διάφορες κοινωνικές δοµές όπως 

το κοινωνικό παντοπωλείο κ.ά.. Ο αγροτικός συνεταιρισµός ΘΕΣγή για 

παράδειγµα πρόσφερε 500 κιλά αλεύρι στο κοινωνικό παντοπωλείο του 

∆ήµου Λαρισαίων.  Επίσης η προσφορά των προϊόντων, των µελών τους, σε 

χαµηλές τιµές µέσα από τη συµµετοχή τους στο δίκτυο των ενεργών πολιτών 
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καταδεικνύει την ευαισθησία  που διακατέχει τους αγροτικούς 

συνεταιρισµούς και τα µέλη τους, απέναντι στο συνάνθρωπο. 

Η δράση αυτή των συνεταιρισµών έχει ευαισθητοποιήσει και 

µεµονωµένους παραγωγούς οι οποίοι ακολουθούν το παράδειγµα των 

οργανώσεών τους και προσφέρουν από την παραγωγή τους σε διάφορες 

κοινωνικές δοµές σε όλη την επικράτεια του νοµού. 

Σε µια εποχή που η Ελληνική κοινωνία δοκιµάζεται εξαιτίας της 

οικονοµικής κρίσης που διέρχεται η χώρα µας, οι αγροτικοί συνεταιρισµοί 

διαισθανόµενοι  την αλληλεγγύη που πρέπει όλοι µας να επιδείξουµε , 

παρότι και οι ίδιοι αντιµετωπίζουν προβλήµατα, εξαιτίας της κρίσης, 

επιδεικνύουν µεγάλη ευαισθησία  και στηρίζουν κάθε κοινωνική δοµή και 

δράση που κινείται στο πλαίσιο της παροχής βοήθειας προς τους 

ασθενέστερους οικονοµικά  συµπολίτες µας. 

  

 

 

3.5  Ειδικά συµπεράσµατα κεφαλαίου 

Σε µια κατεξοχήν αγροτική οικονοµία όπως αυτή του νοµού Λάρισας η 

συµβολή του τύπου έντυπου και ηλεκτρονικού είναι σηµαντική. Η  προβολή 

του συνεταιριστικού κινήµατος και των διαφόρων δράσεων των αγροτικών 

συνεταιρισµών έχει ως αποτέλεσµα την έµµεση διαφήµιση και προβολή των 

προϊόντων των συνεταιρισµών προσδίδοντας µ’ αυτό τον τρόπο 

προστιθέµενη αξία στα προϊόντα τους.  

Επίσης ο τοπικός τύπος αποτελεί τον συνδετικό κρίκο µεταξύ των 

συνεταιρισµών και τις κοινωνίας, αφού µέσα από τα ρεπορτάζ και την 

αρθρογραφία που δηµοσιεύει ενηµερώνει κοινό και καταναλωτές για τη 

λειτουργία τους.  

Η συµβολή των ΜΜΕ στο συνεταιριστικό κίνηµα είναι εν τέλει 

αµφίδροµη, εκτός από την προβολή και ενηµέρωση των δράσεων των 

συνεταιρισµών  προβάλλουν και άρθρα, µελέτες και ενηµερωτικά θέµατα, 

άλλων φορέων ή επιστηµόνων, σχετικά µε τα αγροτικά προϊόντα 

ενηµερώνοντας έτσι τα µέλη των συνεταιρισµών για  τις εξελίξεις σε θέµατα 

που τους αφορούν άµεσα.  
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ- ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Tο όραµα του Αλέξανδρου Μπαλτατζή, του ανθρώπου που έκανε 

σκοπό της ζωής του την δηµιουργία ενός ισχυρού συνεταιριστικού κινήµατος 

στην χώρα µας πρέπει να αποτελέσει  και όραµα όλων των ανθρώπων που 

ασχολούνται µε τον πρωτογενή τοµέα. 

Από τα πλέον πετυχηµένα παραδείγµατα συνεταιριστικών 

προσπαθειών αποτελούν  οι συνεταιρισµοί που αναφέραµε παραπάνω.  

Όµως ακόµη και σήµερα ο αριθµός των συνεταιρισµών στην χώρας µας 

παραµένει ιδιαίτερα µικρός. Όταν στην Σκανδιναβία το γάλα και το κρέας 

ελέγχονται σε ποσοστά που αγγίζουν το 100% από συνεταιριστικές 

οργανώσεις δεν µπορεί στην χώρα µας να υπάρχουν µικρές συνεταιριστικές 

οργανώσεις που το µόνο που κάνουν είναι απλώς να συγκεντρώνουν τα 

προϊόντα των µελών τους και να τα διανέµουν στο εσωτερικό και στο 

εξωτερικό.  

Η ιδέα της συνεργατικότητας µπορεί να αποτελέσει την λύση στον 

πρόβληµα της ύφεσης και της ανεργίας. Ένα από τα βασικά επιχειρήµατα 

που διατυπώνονται σήµερα είναι πως ο πρωτογενής τοµέας αλλά και οι 

συνεταιρισµοί ειδικότερα δεν φέρνουν  κέρδη.  

Αυτή τη θεωρία ανατρέπουν τα οικονοµικά µεγέθη που κατέγραψε η 

θεσσαλική συνεταιριστική εταιρεία γάλακτος ΘΕΣγάλα-ΠIEς. 

Συγκεκριµένα στην οικονοµική χρήση 1.7.2012 - 30.6.2013 η θεσσαλική 

συνεταιριστική εταιρεία γάλακτος εµφάνισε έσοδα άνω των 20 εκατ. ευρώ και 

αξιοσηµείωτη κερδοφορία. Αναλυτικότερα, τα έσοδα της εταιρείας κατά την 

προαναφερθείσα χρονική περίοδο ανήλθαν σε 23,05 εκατ. ευρώ και 

απέδωσαν µεικτά κέρδη 1,89 εκατ. ευρώ, κέρδη προ φόρων, τόκων και 

αποσβέσεων (EBITDA) 0,75 εκατ. ευρώ, κέρδη προ φόρων 0,77 εκατ. ευρώ 

και µετά την πρόβλεψη για φόρους καθαρά κέρδη 0,76 εκατ. ευρώ. 

Αντίστοιχα οικονοµικά στοιχεία παρουσιάζουν και οι περισσότεροι από 

τους αγροτικούς συνεταιρισµούς του Νοµού.  Ο Αγροτικός Οινοποιητικός 
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Συνεταιρισµός Τυρνάβου είχε κατά την τελευταία πενταετία (2008-2012) 

ετήσιο κύκλο εργασιών κατά µέσο όρο 10 εκατ. Ευρώ και ετήσια µικτά κέρδη 

1,35 εκατ. Ευρώ καταλαµβάνοντας τη 7 θέση µεταξύ των 10 µεγαλυτέρων 

εταιριών οινοποιίας στη χώρα. 

Οι συνεταιρισµοί ΘΕΣΤΟ και ΘΕΣΓΗ κατάφεραν συµφωνίες µε 

υψηλότερο τίµηµα από προηγούµενες χρονιές για τα προϊόντα των µελών 

τους. 

Παρατηρώντας τη δοµή και τη λειτουργία των Αγροτικών 

συνεταιρισµών όπως αυτοί παρουσιάζονται παραπάνω διαπιστώνουµε πως 

κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση. Το µοντέλο  οργάνωσης και διοίκησης 

που εφαρµόζουν αποβλέπει:  

� Στην εξωστρέφεια και την αντιµετώπιση του διεθνούς 

ανταγωνισµού που είναι και το ζητούµενο. 

� Στη δηµιουργία µεγάλων σε µέγεθος εκµεταλλεύσεων που θα 

επιτυγχάνουν οικονοµίες κλίµακας, θα έχουν µεγαλύτερη 

διαπραγµατευτική δύναµη και ευχέρεια διαχείρισης κινδύνου. 

� Στην επιστηµονική και οικονοµική διαχείριση των 

εκµεταλλεύσεων, που όπως σε κάθε σοβαρή επιχείρηση θα 

εφαρµόζει τη γνώση στην παραγωγή. 

� Στη χρήση των συντελεστών παραγωγής µε οικονοµικότητα και 

παραγωγικότητα  για να προκύπτει το µέγιστο δυνατό όφελος. 

� Στη  δηµιουργία δικών τους µονάδων  µεταποίησης µε  

καθετοποίηση της παραγωγής, επιτυγχάνοντας έτσι πολύ 

υψηλές οικονοµίες κλίµακας. 

 
Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί που δηµιουργήθηκαν κατά τη δεκαετία του 

’80 απέτυχαν λόγω της καταστροφικής εµπλοκής σε αυτούς της κρατικής – 

κοµµατικής γραφειοκρατίας. Επίσης, όπως όλοι καλά γνωρίζουµε, η πολιτική 

των επιδοτήσεων κατέστρεψε την αγροτική παραγωγή. Κατά συνέπεια, οι 

µελλοντικοί συνεταιρισµοί πρέπει να είναι αυτοδιαχειριζόµενοι (χωρίς 

κρατικές-κοµµατικές παρεµβάσεις στα εσωτερικά τους) και να βασίζονται στα 

κέρδη από την παραγωγή τους και όχι σε έσοδα από κρατικές επιδοτήσεις. 

Το κράτος, ωστόσο, θα πρέπει να διευκολύνει τους συνεταιρισµούς, όχι 
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όµως µε επιδοτήσεις – αποζηµιώσεις που θα υποκαθιστούν την παραγωγή, 

αλλά µε την παροχή υπηρεσιών που θα διευκολύνουν την παραγωγή. 
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